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utján eszközölhető. —  Hirdetést o#ak a kiadóhivatal vesz fel.

Ünnep után.
Nagy ünnepe volt a magyar nemzetnek ma 

egy hete. Márczius 15 ikét, a szabad eszmék 
hajnalhasadasának hatvanadik évfordulóját ün
nepeltük.

1848. márczius l ó é n  nyílt ki a szabadság 
virága, melyet azóta semmiféle elem vagy erő 
nem volt kepes meghervasztani, de sót inkább 
a felszabadult szivek átható melegétől táplálva 
és az örömkönnyektől áztatva nagyobbá és 
színesebbé növekedett, melynek berkében az em
berek milliói boldogan és serényen munkálkod
nak. hogy az emberi jogok legkitűnőbbjét: a tel
jes szabadságot elérjék.

Sok csapás érte ezen idő óta a népeket 
és bőveu kijutott nemzetünknek is, mert soha 
stm tudtuk egymást megérteni, de ezt a hatal
mas eszmét, a szabadság eszméjét semmi sem 
volt kéjes letörni, de még meghajlítani sem

Fényesebben tündöklik ez a népek egén a 
legragyogóbb csillagnál — jobban gyújt és hevít, 
mint a napnak lencsébe gyűjtött sugara — erő
sebb a gránitnál, és drágább a gyémántnál, mert 
enuek értékét nem a kaimár veszi a próba alá, 
de a hazának minden apró gye iw a c  éizi an
nak je entőségét és hatását

Ma egy iiete ünnepelte vármegyénk és vá
rosunk e szent eszmék dicső emléket és ismét 
egy követ raktunk le annak a hatalmasan emel
kedő várnak a falai alá. mely felett egykoron 
Hungária Istennője, a teljesen független Ma
gyarország glóriájával megkoronázva fogja áldó 
kezeit felettünk kiterjeszteni

Erős a hitünk és reményünk, hogy ha Iste
nünknél maradunk és egymással pártoskodás, 
elvi harczok nélkül ö-sze ölelkezünk, talán m *g 
előbb, mint gondoljuk: reményünk valóra fog 
változ .i.

E reményünkben erősítettek meg a na egy 
heti események is. és ezekből mentettünk ismét 
e^y cseppet a jövő küzdelmére.

Együtt ünnepelt városunk apraja-nagyja ! 
Együtt az iskolák, együtt a testületek, fensé
ge- hatalmas lélekemelő keretben.

Az ünnepségek lefolyását adjuk a követke
zőkben, melyből az utó nemzedékek megtanul
hatják, hogy mi volt hajdan a magyar, mi most 
es hogyan kell a hazát szeretni és az ősök em
lékét tiszteletben tartani.

Z ú x l ó i v a t i i  é s  m á ro ziu s 15. a g im n áziu m b an .
Magasztos és nagy jelentőségű ünnep folyt le f. 

l*ó 14-én a helybeli egyesült protestáns főgimnáziumban. 
\ árosunknak és vidékének a legelső baz&lias és kultur* 
intézet« máskor is középpontja és vezetője a nagyidők 
emlékének szentelt ünnepségeknek. De ezúttal még a 
szokottnál is jóval nagyobbszabásu ünnep színhelye volt 
a főgimnázium díszes tornacsarnoka. Mert a szabadság 
nagy napjának szentelt hazatias ünnepély keretében avat
ták fel az ifjúság márcsiusi zászlaját

Nagy volt ez llnuep külső fényben épugy, mint 
belső tartalomban.

Jelentőségét nagy mértékben emelte az a jóleső 
tény, hogy váróink összes meghívott hivatalos testü
letéi, kultur intézetei, egyesületei, népes küldöttségekkel 
képviseltették magokat O t  láttuk a 4 egyházközség ve
zetőit. Az igazságszolgáltatás, a közigazgatás a tanügy, 
az ipar, kereskedelem, sőt a szomszédos Tamásfaiva 
földmivelóinek deputátióit is. Városunk országgyűlési 
képviselőjét 8tb . . stb. fis megszámlálhatatlan díszes 
hölgyközönséget. Varosunk szép asszonyait, szépséges 
leányait. Az emelvény körül az ifjúsági körök, az emel
vény előtti zöld asztal körül a főgimnázium igazgató 
tanácsa és tanári kara foglalt helyet, élén Kubinyi Aladár 
kúriai bíró és Bornemisza László alispáu társelnökökkel. 
Közöttük Jurkovieh Emil d r , a beszterczebányai tanke- 
rOlet áll. főigazgatója, aki épen ellenőrző tisztét végezte 
a főgimnáziumban. A 350 négyzetöluyi nagyterem csak
nem szűknek bizonyult a rengeteg közönség befogadására.

Pontban 3 órakor kezdődött az ünnepség a Hymnuse 
együttes eléneklésével.

A nemzete hangulatát, múltját, jelenét és jövőjét, 
vágyait és reményeit szövegbeli és dallambau egyaránt 
fenséges ölővei kifejező magyar nemzeti néphymnus 
keltette, emelkedett hangulatba* lépett a szónoki emel
vényre a főgimnáziumnak köztiszteletben és közszere
tetben álló ifjú igazgatója: Loysch Ödön. Hatalmas, for
mailag és tartalmilag egyaránt magas színvonalon álló 
megnyitó beszéde az altalano ünnepi hangulatot még 
bensőbbé, egyénibbé tette minden szívben, minden fe
szülten f'gyelö lélekben. Meggyőző erővel és rendkívüli 
nagy hatással mutatott ra arra a kapcsolatra, mely a 
márczius 15-iki nagy eszmék nagy kora és az épen ezek 
gyakorlati megvalósításáért küzdő rimaszombati főgim
názium zászlóavitó ünnepsége között szorosan fennáll.

A gyönyörű megnyitó egész terjedelmében igy 
hangzott:

„Mélyen tisztelt üntuplö közönség!
Uatvauszor fordult immár az idők évi kereke 1848. 

márczius 15. óta E h mi ismét összegyűltünk, régi ke- 
gyeletes szokás szerint, hogy mély hódolattal egy el
múlt hőskorszak emleke iráut [«boruljunk a napok leg
nagyobbika előtt. Hogy felidézzük emlékét egy kornak, 
a mely nem ismert önzést, a melyen az emberi szellem 
minden földi salaktól menten felemelkedett isteni alko
tójához és megvalósította egy pillanatra Krisztus evan- 
gyei.urnának fenséges ideálját: a testvéri szeretőiben élő 
egyenlők országát

A testvéri szeretet, minden emberi tökéletesedésnek 
ez az atapigéje! Mily hosszú »tét, kínos éjszaka borult 
it-á évezredeken keresztül ! Aleuiiyi szélűddé?, uáu) ne
héz sóhaj szállt az egt k̂ urahoz, inig elérkezett az idők 
teljessége, mely felébresztette az emberiséget hosszú 
álmából és felgyújtotta benne a fejlődésnek, a tőkéié- 
testdésnek isteni r-zikraját.

Mert az éjszaka sötétjében is ott élt a szivében, 
ez a szikra, mint hamu alatt az izzó parázs, elfelejtve, 
visszafojtva láthatatlanul bár. de készen, hogy a legelső 
élesztő fuvallatra az ég leié csap on tűzre lobbant ha
talmas langkévéivel. Es ez a pillanat bekövetkezett. Egy
szerre, mintegy varázsütésre ragyogott fel vakító lény- 
nvel a szolgaság .‘ötét éjszakája után a nap, az éjjel 
hidegét a felebaráti szeretet melegével, a szolgaság felhő
jét az egyenlőség fénysugaraival áttörő szabadság napja: 
1848 márczius 15. diadalmas sugarai felszívták mind
azt, a mi korlatot emelt ember és ember közé. Tisztitó 
fuvallata elsöpörte az évezredek óta felgyülemlett port 
és az igy megtisztított helyen ott latta az amuló embe
riség kész alapjait egy hatalmas épületnek, az ember- 
szeretet templomának, melynek tága6 csarnokai majdan 
befogadhatnak pórt és herczegi sarjadékot pogányt és 
keresztényt, szegényt és gazdagot, szerencsétlent és bol
dogot, a melynek szentélyéből ki vannak zárva a régi 
bálványok, hogy egy istent imádjon a hívók serege: 
az emberi jogok igazságos istenét. És e templom oltárán 
ott lobogott az a szent hit, a mely elhamvasztotta a 
letűnt éjjelnek minden előítéletét, minden bűnét, hogy 
megtisztulva lépjen az ember az ígéret füldjére: az 
újkorba.

A megváltásnak ez a müve nincsen névhez kötve, 
nun egy nemzet dic?ősége. Nem emberi erő hozta létre, 
hanem az. a mi az emberben isteni: a szellem hatalma 
Krisztus evangyéliumának valóra vált teste az, titkon 
működő erős isteni ajándéka. É* éppen azért évfordu
lójának ünnepe nemcsak nemzeti ünnep, hauem ünnepe 
az egész emberiségnek. Az eszme, mely a kort szülte, 
örök és elidegenithetlen tulajdona az egész emberiségnek, 
az eredmény, a melyet kivívott, az összemberiség közös 
kincse. A legendás kor legendás hősei elhalhatnak, a 
gyorsan rohanó idő fátyola ködbe boríthatja fényes ese
ményeinek részleteit. De magát az eszmét többé elfoj
tani nem lehet, további fejlődésének gatat többé senki 
nem vethet es inig lesz ember e földön, addig élni fog, 
addig ünnep lesz 1848!

Es éppen e nap nagy jelentőségénél fogva felvet
hető az a kérdés, vájjon beilleszthető-e keretébe ez a mi 
kicsiny, lokális jelentőségű zászlóavató ünnepélyünk; 
vájjon lehet-e, szabad e e nap emlékét megzavarni, a 
nyomán kelő ájtatos hangulatot elterelni oly mozzanat 
kidoromboritisával. mely szorosan hozzája nem tartozik ?

Tiszta meggyőződésből fakadó hittel hirdetem, hogy
lebet.

1848 ban az emberiség hosszú évezredes fejlődés 
után végre elérte nagykorúságát és titáni küzdelem után 

I kivívta legnagyobb kincsét, melyet sem a kereszténység, 
sem a reformatio, sem millió csaták, millió véráldozata 
megteremteni nem tudott: a szabadságot. Es vájjon a 
modern kor modern iskolái nem a szabad érvényesülésre 
készítik e elő tanítványaikat? Vájjon gördül e akadály a 
szabad tanítás elé — nem megtörve hullottak e le a 
lelki bilincsek, hogy szabadou, a tiszta igazság légkö- 

I rében fejlődhessék a szellem, a tudás?
Lapunk Jeltn  u ta z *  6 oldalra tarjad.

1848. széttörte az évezredes elavult hagyományokat, 
megsemmisítette a kiváltságok korlátáit, a porba alázte 
az absolutizmusnak fejlódéstipró hatalmát, megszüntette 
a felekezeti és társadalmi különbségeket és egy legyőzött 
kor letiport romjain hirdette diadalmasan az uj igét: az 
egyenlőséget. Es nem ezen épül-e fel az újkor törté
nelme. nem ezt fejleszti e az iskola is az ifjúság köré
ben féltő gonddal, mint egyedüli eszközt arra, hogy az 
ember elerje a teremtés végczélját, tökéletesbedjók, 
neinesbüljön

1848. a legnemesebb idealizmus megtestesülése. 
Küzdelmében a földi önző törekvések elnémulnak és 
egyetlen érzelem hatja at milliók szivét: a testvériség 
és emberi méltóság érzete. Es a midőn az iskolában a 
tanító a szeretet egyforma melegével öleli szivére tanít
ványai mindegyikét, fejleszti leikökben az emöeri mél
tóság érzetét és szárnyakat növel benne a szabadság 
szent szerelmének : nem előkészíti e azt a kort, melynek 
elveit 1848. rakta le, azt a boldog, de talán soha meg 
nem valósítható jövendőt, a melyben nem lesz egyenet
lenség és visszavonás, nem lesz felekezetiesség és társa
dalmi tagoltság, nem lesz önkény és hatalmi vágy, csak 
szeretet, szeretet . . .  és szabad emberiség.

1848. egy csapásra megsemmisítette mindazt, a mi 
az addigi világot mozgatta, a mit az akkori emberiség 
cselekedeteinek zsinórmértékéül, társadalmi életének tör
vényéül, állami létének alapjául elismert és az utódokra 
bízta azt a nehéz feladatot, hogy a megteremtett uj 
szabadság alapjau felemelje az uj korszak más eszme
világon, más törekvéseken nyugvó épületét. Egyedül a 
inuuka az, mely lő épületet tető ala juttathatja, a tu
dásra alapított, megfeszített, lankadást nem ismerő munka. 
Es nem a munka-e az, a melyre az iskola első sorban 
megaczélozza tanítványait ?

De 1848. még más tanulságot is rejt magában. A 
lelkesedésnek bármilyen magasra csapó lángjai sem aka
dályozhatták meg, hogy egyesek a régi világból eléje 
ne helyezzek saját öri7o érdekeiket a közös nemes czélnak 
és a nagy múlt. melyet csak egyetértés és a vállvetett 
munkásságban rejlő megdönthetetlen erő juttathatott 
volna diadalra, ezredéves történetünk örökös átka: a visz- 
szavouás és egyenetlenség miatt kudarezot vallott. Es a 
mit évszázadok dúló fergetegében a közös veszélyek, a 
közös szenvedések, a közös megpróbáltatások összefor- 
raszthiii nem tudtak, a miért török, tatár és uémet fel
váltva pusztította hazánk virányait, a mi művelődésünk
nek meggizdagodasunknak, önállóságunknak mindig út
ját állotta, a visszavonásnak ez a férge most is ott rá
gódik nemzeti létünk gyökeróu. Legszebb feladata az 
az iskolának, hogy folyton ébren tartsa hazai történel
münknek véres küzdelmek árán megszerzett tanulságát: 
az egyetértés, az erők tömörülésének szükségességét. Es 
vajjou melyik iskola kérdezheti azt sikeresebben, mint a 
miénk? Hiszen arai iskolánk maga ragyogó példaképe 
az erők egyesülésében rejlő erkölcsi nagyságnak, meg
testesülése a régi visszavonás eltemetését sürgető kor
szellemnek, oltara a két prot. testvérfel^kezet együttes 
szentélyének Alapja az egyetértés, szelleme a lelkiisrne- 
retbeli szabadság, ereje a felekezet különbségeken felül
emelkedő türelem, ideálja a felebaráti szeretetben meg
fogant egyenlőség, czélja a munka, előtte a vallaser- 
kölcsi nevelés! Törekvésünk minden szála 1848. talajában 
gyökerezik, minden czélja az akkor megszületett eszmék 
megvalósítására irányul: ez az eszmei kapcsolat 1848. 
és a ma. az akkori eszmék és iskolánk működése, az 
akkori alapvető és a mostani építő munka közt.

És ez a kapcsolat engedi meg, hogy hazafias ün
nepélyünk középpontjába beleillesszük zászlóavató ünne
pélyünket. Mert iskolánk egyeueseu 1848. talaján áll. 
Zászlónk pedig symbolutna a mai iskolánkuak, syinbo- 
luma tehát a felfelé törő munkának, az istenfélelemnek 
és emberszeretetuek, az igaznak, jónak és nemesnek, 
symboluraa a szabadságnak, egyenlőségnek és testvé
riségnek !

Ez eszmék jelébeu, e zászló alatt haladva előre, 
segíteni fog bennünket az Isten is. Ebben az édes re
ménységben mély tisztelettel üdvözlőm az egybegyült 
ünneplő közönséget és a mai ünnepséget ezennel meg
nyitom.“

A szpp beszéd nagy hatása nem csupán a nyomán 
felzendült altalános éljenzésben és taps-riadalomban nyi
latkozott meg, hanem maradaudólag ott munkál minden 
hallgatójának, olvasójának gondolkodó lelkében és érző 
szivében is.

Egry István VIII. o. t. sikerült és jól előadott 
Talpra  ̂magyar ja után az ifjúsági énekkar adott elő 
meglepő összhangban, egy 80 tagú ifj vegyeskarban 
bámulatos gyakorlottsággal, finom szineséssel nagyon szép 
kuruczdalokat Majd lluszt Elemér VII. *o. t. pálya- 
nyertes felolvasása és Makó Gábor VIII. o. t. szavalata 
következett. Farkas Imrének remek költeményét Áz utolsó 
honvédet szavalta el óriási hatással, sok tapssal.



7. pontként, mojt koidődott a zászlóavatás. Az ifj. 
énekkar nagy sikerrel előadván Huber Nemzeti zászló c 
alkalmi énekét, dr. Veres Samu íőgirnn tanár, a loinpa 
kör elnöke és e magasztos ünnep egyik főrendezője tar
totta meg avatóbeszédét. Már fellépését is zugó taps 
fogadta.

A kibontott szinarany fonállal gazdagon és mii 
vészileg hímzett. 700 K. ás, fehér brokát selyem zászló 
alá állván, a pódiumra félkörben elhelyezett ifjúságunk 
a nála megszokott ékes szólással fejtegette a felavatandó 
nemzeti zászlónak simbolikus nagy jelentőségét.

Mély gondolatokban gazdag, külső szépségekben is 
bővelkedő D8gy beszéde szó szerint így szólt:

„Tisztelt ünneplő közönség!
Szivem teljes melegével emelem (öl szavaimat, hogy 

kifejezésre juttassam azon érzelmeket, melyek Igazgató 
tauácsunk s tanártársaim lelket betöltik ama pillanatban, 
midőn ifjúságunk kezébe adjuk ezt a három szinu szitu 
bolumot, amelynek szálait egy ezer éves mu t ragyogó 
emlékei s egy beláthatatlan jövendő iegtzebb reményei
szőtték össze. . ,

Régen ez a szent szimbólum csatára hevite a ha
zafias magyar embert. Siáziiduk elölt, mikor a harezi 
dicsőség még nem járt mélyen enyésző fénnyel, ha meg- 
zendült a riadó kürt, Rákóczi tárogatója s a szabadságát 
és alkotmányát féltő magyar ember előtt tellobogott a 
nemzeti zászló: a lelkesedés tüze éget? a szemekben s 
csodákat művelő erő szállott a férti karokba, oh ti ^z^nt 
emlékű régi idők. ti élet-halál küzdelemben legördült 
századok, ti hazáért és szabadságért elporlott hamvak : 
ti tudjátok csak megmondani, mit jelentett előttetek akkor 
a kibontott zászló.

De ma, midőn az örökre elnémult tárogató a rit
kaságok múzeumába került, őseinknek véres kardja fo
gason függ, midőn az egyénnek s a szivekhez forrott 
családi életnek védelmet és biztosságot nyújtó fegyver is 
az államnak legmagasabb érdekeit n«m mint halált okozó 
megtorló eszköz, hanem csak úzy, mint adó alap szol- 
gálja, — r^a, midőn a müveit társadalmi élet talaiaban 
mély gyökeret vert a béke olajága: egészen más jelentő
sége van a nemzeti zászlónak.

Igaz, hogy a legnemesebb érzelmeket ébreszti fel 
ma is e barmonicusan összeolvadó hármas szin, — de 
lelkünk ez érzelmek hatása alatt nem szomjuhozza a 
vért. a csodákat művelő erő nem a íérti kar izmaiban 
kel életre, hogy megtorolja a hazafias érze'meken ejtett 
sebeket, mert uj világnézet, uj erkölcsi világrend váltotta 
fel a régit s ez más tért jelölt meg a népeknek a létért 
való küzdelemre új utat mutatott s ú* eszközöket adott 
a legmagasabb czél a tökéletesedés elérésére, — a fegy
vert csupán ultima rationak tartotta meg.

Látjátok e í;a‘al barátaim ezt az utat'* Nehéz ut, 
mely meredek szirtek között vezet fel a megaeba A ki 
erre az lí ra szánja el magát, annak szivében épannyi 
lelkesedésnek k^ll életre kellnie, amennyi az ősök szivé
ben élt, midőn hazat szereztek a magyarnak.

Dmeritek e azokat az eszközöket, a melyekkel ez 
útra föl kell készülnötök? N^m vas. nein aczél, de a 
vasnál erő.sebb, az aczélnál élesebb e-zközök : a halha
tatlan értelem fegyverei. Az uj világrend arra az útra 
tért. melyen a műveltség és tudomány által biztosíthatja 
magának az egykor vérrel szerzett hazát s ez utón se
gítő eszközül minden támadásai szemben egyedüli tégy. 
vérül csak szellemi eszközöket használ.

Nézzétek meg a tőlünk napnyugatra élő nemzeteket. 
Mi telte őket a világ uraiva. mi emelte őket oly ma
gasra, hogy a keleten élők száz meg százmilliói hamuivá 
tekintenek föl r^ájok ? Mi adott nekik erőt arra, hogy 
naponként u abb területeket hódítsanak a civilisatió szá
mára, mi adott nekik hatalmat arra. hogy akaratukat 
érvényesítsék mindenütt, a hol az emberi jogok s az 
igazság labbal tiportalak V Mi adta kezükbe a korma- 
nyozas gyeplószárait. hegy arra az útra térítsek az egész 
emberiséget, a melyen mindenki Egyénenként egyetemle
gesen boldogságát megtalálhatja?

A tudomány é* műveltség.
Es ez alatt nemcsak azt a tudományt értem, mely 

az emberi agyvelőben gyújt világosságot, hanem azt is, 
mely életre kelti a szívben is azokat a sz mt érzelmeket, 
melyekkel az ember az egész mindeuséget magához öleli,
— azt a tudományt, mely inig a saiát megszabott ha
tárai között keresi az igazságot: a szomszéd területeken 
is megbecsüli és tiszteletben tartja azt. a mi szép és jó; 
azt a tudomány*, melyet e mindent magába foglaló szó 
fejez ki * műveltség.

Ilyen műveltséget o*ak az iskola adhat Azonban 
itt is, a hol megtanultok járni a mennyiségek labirint hú
sában, a nyelvtudomány szövevényei között behatoltok a 
természet titkaiba, megismeritek az emberi műveltség 
történeti kifejlődését s megtanultok a logika törvényei 
szerint gondolkozni, — itt az iskolában, a l«gkitüuőbb 
értelmi dualitások mellett is csak úgy lesztek igazi mü
veit emberekké, ba elmétek fáklyája a hit, a vallásosság 
az ember- és a hazaszeretet lesz

Ezt a vezérlő szővéíneket jelképezi ez a nemzeti 
zászló, melynek egyik oldalára a magyar haza angyalok 
által őrzött czimere, a másikra két összefogott kéz van 
hímezve.

E czimeres zászló az egész magyar nemzet össze 
sége minden vágyával, minden törekvésével, fizikai és 
erkölcsi életének egész világival

A hol ez a zászló van: ott a magyar haza van.
— a törvényhozás palo’áján a közintézetek homlokzatán 
a hadsereg élén. a világtengereket á ú zó hajó árbóczáu 
* idegen földrészek ama talpalatnyi területein a hol ki
tűzik a nemzeti zászlót: ott mindenütt az egész magyar 
haza van. Angyalok őrzik a cz»mert, hogy ti>zta és fé
nyes legyen, mint a becsület Ez angyalok : az egységes 
és osztatlan magyar nemzet lelke, a nemzeti géniusz, 
mely őrzi és védelmezi a nemzeti becsületet.

M dőu én ezt a zászlót ez ünnepélyes pillnnatbau 
felavatom : első sorban az általa jelképezett nemzeti be 
ízületet kötöm szivetekre Ez a becsület megkívánja azt. 
hogy kötelességeiteket teljesítsétek az iskolában s az is
kola falain kívül és fgykor a közélet minden körűimé 
nyei között Ez a becsület megkívánja azt, hegy lelketek 
ben a munkára serkentő ková*z a nemzeti érzés legyen : 
az az érzés. m*ly midőn lelkesedéssel adja kezetekbe a 
nemes munka eszközeit, egyszersmind büszkévé te.-z arra,

hogy abba a harmóniába, melyben a kultur népek öasze- 
simulnak, a speciális magyar műveltséget is beillesztheti.

Lakozzék szivetekben a nemzeti becsület őrző an-
gvala! % . , , . ,

L 'gyen áldott tibeunetek minden szó, gondját e.s
tett, melyet a nemzeti génius sugalmaz!

A zászló másik oldalára összefogott kezek vannak 
hímezve. Ez összefogott kezek jelképezik a testvériséget.
A testvériség legemberibb érzelem, de ha van nép a vi
lágon. a melyuek keblében a testvériségnek államfeuuiaitu 
jelentősege vau : úgy bizonyara a magyar az, mely egy 
ezred óv óta elszakadva rokonaitól, Európa népei közé 
beékelve egymagára állván. nem csupán arra vau utalva, 
hogy ez a maroknyi nép egymást szeresse, hanem arra 
is, hogy a vele egy fedél alatt lakó nemzetiségekkel ke
zet fogva, mint ugyanazon hazának polgárai, egy édes 
anyának gyermekei egyesült erővel törekedjenek a törté
nelmi jog szerint kifejlődött s egy ezredévi küzdelem 
után megalakult egységes magyar nemzet és magyar 
haza boldogitaeára.

E tanintézet falai között a testvériség nemcsak 
jámbor óhajtás Azok az összefogott kezek több mint 
egy tél század óta hirdetik, hogy a két protestáns fele 
kezet isten országának megvalósítására törekszik, ezért 
fogott kezet egymással, ezért támogatják egymást a kö
telességekben s osztoznak egyformán a jogokban.

Vajha apostoli szózatom volna, hogy midőn ezt a 
szent szimboliumot kezetekbe adom : úgy hirdetnem 
előttetek a testvériség igéit, hogy a szivetekbe oltott ér
zelmek valóra váljanak 1

Legyeu hat e zászló szimboliuma a nemzeti be 
csületnek és a magyar sziveket összeforrasztó testvéri 
szeretetnek ! Amaz legyen a czél minden munkáitokban, 
ez legyen a béke olaiágával utat mutató vezér. Es lakozzék 
a ti szivetekben az Isten iránt való szeretet, a meggyó- 
ző lésen alapuló vallásosság !

Es amint e zászló egymásba olvadt sziliéi egy 
nyelvben érzelemben ö3sz«(orrt s részekre nem bontható 
egész Demzetet jelentenek: úgy olvadjon egjbe. úgy 
forrjon össze a ti szivetekben is a nemzeti becsületnek, 
a testvériségnek 8 vallásosságnak harmas érzete, hogy 
» szó legnemesebb értelmiben egész emberekké váljatok. 
Mert nine« nemzeti hevület testvériség nélkül s nem 
takad testvéri érzelem abban a szívben, mely szári űzte 
istenét!

Az az érzelem, melvet e nemzeti zászló kelt szi-- w

vetekben, legjen az a napfény, mely eloszlat elmétekben 
minden sötétségei, — legyen az az erő, mely a ti mű
veltségiekre törekvő muukásságtokat a tökéletesség ut 
jábau megsegíti, legyen az a hatalom, mely minden 
akadályt legyőz, minden szivet meghódít

Az az érzelem, melyet e nemzeti zászló kelt szive 
tekhen. legyen a ti igazi vezérlő lobogótok s ha gyöke 
rét vernek lelketekben e lobogóhoz fűzett igék: ne feljetek, 
mert megsegít a magyarok Istene!

. . . .  Es úgy tetszik nekem, mintha máris szóza
tot hallanék onnan a magasból . . mintha a magyar 
nemzet és szabadság — immár égbe költözött — leg
nagyobb apostolának biztató szavait hallanam : „Ne féli, 
kicsiny sereg! E»i népem vagy te. — én megtartalak 
tégedet és az én nevemről neveztetel.“

„Vegyétek tehát ezt a szent zászlót és induljatok 
vele az élet nagy útjára !“

Szinte leírhatatlan a hatás, melyet keltett midőn 
a gyönyörű zászlót — mint a nemzeti becsület, a ma
gyar műveltség és vallásos hit élő simbolum&t felavat
ván — az ifjúság vezéreinek átadta. Perczekig zengett* 
zúgott a terem a helyesléstől, az elismeréstől. 8 k szem
ben könnyek ragyogtak . . .

Csendesükén, nagyuebezen elülvén a lelkes éljen
zés. Flohr József VIII o t. kellemesen csengő hangon 
szavalta el Lampérth alk&lnr szép költeményét „A magyar 
ifjúsághoz “

Majd egy igen megható jelenet következett: Bo
dor István, a főgimuáziumi tanár.kar ősz nesztora mon
dott megindult hangon magasan szárnyaló áldó imát 
a felavatok zászlóra. Néma csendben. Maradandó nagy 
határai. S utána nyomban Frrnyó Lajos Vili o t. az 
önképzőkör ifiusági elnök* mondta el értelmesen, nyu
godtan az ifjúság fogadalmat s rakta fel a zászlóra az 
tfi korok együttesen nemzeti színű hármas selyem sza
lag át. (A tornakor : „Ep testben ép lélek“ ; a Tompa
kor: „Felfelé . . C?ak félteié . . !u és a Taxikor: „Hír, 
dicsőség koszoiuzza, ezer áldás érje!“ idézetekkel jelez 
ték és küldték áldásaikat)

Az érdemeket szerzett, fényes mult, a munkás és 
dicsőséges jelen és a szép reményekre jogosító jövő ta
lálkozott. ölelkezett szép harmóniában össze a felavató, 
áldó és fogadalmi beszédekben és azok szereplőiben.

Külön, kerek egészet alkotott és mégis telies össz
hangban illeszkedett a marcziusi ünnep keretébe, han
gulatába.

Ezt tolmácsolta kitünően az ifjúsági énekkar utolsó, 
befejező szama is. Sírva vigadó Magyar dalok. Melyek
nek úgy pompa* előadása mint igen találó megváloga- 
tása egy igen ügyes szakavatott vezetőre és reudezőre 
vallott 8 ez Pásztori Gyula fógimn. tanár volt, akinek 
eddigi szép sikereihez a múlt szombati taián a koro
náját képezte S akinek fóérdeme volt a zászlóavató ün
nep előkészítésben és pregrammjának változatos és mű
vészi összeállításában is.

Dr. Veres Samu a márcziusi pályázatok következő 
eredményét olvasta fel.

A Közművelődési egylet 10 koronás diját: lluszt 
Elemér Vili. o. t ,  Közművelődési egylet 10 kor. diját: 
Makó Gábor VIII. o t .  Közművelődési egylet 10 kor. 
diját: Fehér Gyula VII. o. t A Polg. olv. kör 20 kor.
diját Válji Ferenci VIII o. t Basilide* János 20 kor.
diját Frenyó Lajos Vili o. t. B:dor Dezső 16 koronás
diját: Makó Gábor VIII. o t. Szabó Erzsi 8 kor. diját:
Csongrádi Atilla Vili. Névtelen 10 kor. diját- Kosiner 
Sándor Vili o t. Névtelen 10 kor. diját: Koős Elemér 
VII. o. t. Petőfi egylet 10 kor diját: Balta Bálint VII 
o. t. Soós Ferencz 20 kor. diját: Büchler Árpád VII. 
o. t., Soós Ferencz 10 kor. diját: Kontratovics Ernő
VII o t .  S'ős Ferencz 10 kor diját: Flohr József
VIII o. t. — Szavalataikért: Közművelődési egylet 10 
kor diját: Egry István, Közrnüv. egylet 10 kor. diját: 
Makó Gábor Közrnüv. egylet 10 knr diját: Flohr József. 
Márcziusi 10 kor dijat: Büchler Árpád. B*ksay István

44 kor. diját: Kerekes Tibor. — Ezeken kívül a Pósa- 
iör-ben: Beszédért Bodon Gyula \ I  o. t. 12 kor. El
beszélésért Bidon Ovula VI. o. t. 10 kor. Verses ein«- 
«félééért Meskó Barna VI. o. t. 10 kor. — Szavalatért: 
Önképzőkör*i díjból: Dezső Lajos \  I. o. t. 10 koronáL 
Ferencz LtvAu V. o. t. 5 kor. Nemes B da V. o. t. ö
koronát . . , , .

A mindvégig kitünően sikerült hazafias iskolai
ünnep a Szózat lelkesítő akkordjaival nyert méltó be
fejezést.

Este Ü órakor ismét hangos és vidám lett a pa
zarul kivilágított tornacsarnok Mindvégig lelkes han
gulatú tánczestélyen találkozott varosunk intelligent iá ja, 
szépséges ifjúsága és a reggeli órákig rúgta jókedvvel, 
lankadatlanul a külömböző tánezokat s kivált a szép 
gömöri csárdást.

Másnap, márczius lő  én a délelőtti istentiszteletek 
után 11 órakor az ifj. Fásakor tartotta dr Wallentinyi 
Dezső tanárelnök vezetéke mellett ünnepi záróév di.sz- 
ülését mindet] részletében jól sikerült programmal.

Délután 2 órakor a főgimn. ifjúság hatalmas ba
bérkoszorút helyezett el lom  púnak érezszobrára, Frenyo 
Lajos, önképzóköri ifj. elnök sikerült beszédének k e 
retében Majd körmeuetbeu járták be — hazafias dalokat 
énekelve — a város főbb utczáit.

A  k a sz in ó b a n .
A kaszinóban szokás szerint ez évben is hagyoma 

ryosan ünnepelték a márczius 15 ikét. Az előre körözött 
bankett ivet 75 en Írták alá, d* egypáran elmaradtak e.- * 
résztvevők szama igy a 60 és 70 között maradt. A meg 
jelentek 8 órakor már elfoglaltak helyeiket s a résztvevők 
sójában láttuk városunk intelligentiajat és vezető embereit

A fóasztalnál középen foglalt helyet a«; ünnepi .szó
nok, főgimnáziumunk érdemekben gazdag, ő^ professors, 
lapunknak egykori felelős szerkesztője: Bodor Dtvan, mel
lette jobbra a kaszinó elnöke: Kubinyi Aladar <ura 
biró törvényszéki elnök, balra pedig Bornemisza Lisilo 
László alispán ültek és igy sorba rang és kor szerint 
mindenki a maga megfelelő helyén.

Lázas izgatottsággal vártuk az ünnepi szónok po
hárköszöntőjét, mert ó nem a sablon embere és mindig 
uj, kor, vagy alkalomszerű és Dagyon erdekes beszedeket 
szokott mondani. Az első fogas után általános nagy c*«l «1 
és ügyelem között fel is emelkedett, szépen át«rzett ^  
átgondolt következő beszédben fejtegette az ünnep je
lentőségét :

Tisztelt Uraim !
Az ifjii Magyarország megszületésének GO-ik év

fordulója vau ma. 8 őszintén megvallom, hogy nem min
den félelem nélkül állottám tel, nogy e magasztos ürme- 
peu azon alkotás' k nagy bordere,ét mérlegeljem, melyek 
a márcziusi napokhoz fűződnek. Nem pedig azért, mert 
fájón érezem. hogy az én korombui mar a lelkesedés 
szent tüze a s z ív  oltárán nem lángol többé, hanem csak 
hamvad ; a képzelet szárnyaszfgetten hull ala ; az em
lékező tehetség ereje gyöngül s a lankadó munkás a vi
lág zajából vágyakoük vissza azon csendes, zajtalan 
körbe, melynek íiatarát hivatalos teendői szabjak meg.

De növeli aggodalmamat az is, hogy éppeu ezen a 
szent napon, éppen ezen a helyen a történeti krit ka 
mélységével, a szónoki előadás bübájaval oly sokan és 
olv sok oldalról tárgyaltak mar én előttem a 48 iki 
eseményeket, hogy «zekn^k kereteben uj elmeket s a 
kifejezések uj alakját megtalálni felette nehéz. Ezért a 
történetírás géniuszához forduLarn, elkértem tőle egy 
pár lapot hazánk történetéből, hogy az ott lejegyzettek 
alapján feladatomat sikeresebben oldhassam meg.

íme az első lap, rajta ez van feljegyezve: Az ősi 
államalkotás alapoka az eróf-zak volt. most a modern 
államé a jogtisztelet és faj«*zeretet; eszközei amannak 
a fegyver és a bilincs, ezé a műveltség és a munka; 
amannak czél ja  egyesek hatalmának növelése, rzé a köz
jóiét megteremtés»», védőbástyái amannak a kiváltságok 
rideg fala s a nyers erő, ezé a testvéri szeretet 8 a 
tisztességes mur.kával szerzett anyagi és szellemi tőke.

M útba csak Széchényi. Deák és Kossuth Lajos vés
ték volna a történelem ércztabláiára ezeket a szavakat. 
Mintha azon ; agy tértink szellemei beszelnének hozzánk, 
a kik a kor in'ő szavát megértve, saját érdekeiket nem 
nézve 1825-ben megkezdték az ostremnt a kiváltságok 
és hagyományok ósdi bástyája ellen, 23 éveu át törhet- 
len bátorsággá!, fokozott lelkesedéssel és kitarta.-sal foly
tatták s végre a szabadelvű eszméket 1848 ban diadalra 
juttatván, a kiváltságok romjain az uj Magvarorszag 
alapköveit lerakták, s az által, hogy 750 ezer helyett 
tízmillió szabad polgárt adtak a hazának, az építést meg 
is kezdették

Erről ezt jegyezze fel a történelem múzsája: Árpád 
hazát szerzett nemzetének, ti nemzetet adtatok a ha
zának.

Azonban Uraim! igen jól tudtuk mindnyájan, hogy 
ezek a nagy szellemek csakis az épület alapjait rakhat
ták le. Az építés folytatását meggátolta az ármány és 
erőszak A munkások eUzéledtek. a munkavezetők elvérzet
tek s az építés sok ideig szünetelt. 8 ba később az idők 
jobbratordultávr| akadtak is egyesek és partok, kik és a 
mulyek az építés nagy munkáját folytatni akarták mégha 
hozzáfogtak is, az elsőket az erő és b'zalom hiánya 
riasztotta vissza a munkától, míg emezeket a munkaidő 
bizonytalansága akadályozta a munka öntudatos és rend
szeres folytatásában. így Uraim, nem lehet csodálkoz
nunk, ba a íalak még ma is, 60 év elteltével e*onkán 
állanak. Sőt fájdalommal tapasztaljuk még azt is. hogy 
a megkezdett müvet uapjaiukb&n két oldalról is ve*z«lv 
fenyegeti. Az önbizalom és erő hiánya, a tapasztalatlan
ság és tájékozatlanság, a titokteljes pactumok s a túl
ságos bizalom a hazának álbarátai iránt szedegetik fe
lülről a már beépített köveket : mig az alap ellen azok 
ásnak aknákat kik a szoezializmus magasztos tanát felre 
értve, vagy félre magyarázva az államnak és tárta- 
dalomnak mai rendjét felforgatni törekszenek.

Azouban Ura;m! remélhetjük, hogy ezek csak 
rövid életű tünetek. Rövid életűek pedig azért, mert az 

1 építés rendszeres munkáját napjainkban nem egyesek 
folytatják, kik mások kényétől és szeszélyétől függenek, 
nem is egyes politikai partok, melyeknek élele bizony-

r  oly ta tá i  a  mtlMkUUa«



talaa, hanem egy örökéletü munkáskor, a magyar Ursa 
dalom, különösen pedig annak az a része, mely nemze
tünk gerinezét képezi, s a melynek tagjai nem vágyakoz
nak a feliegek közé és a posványt rendesen el tudjak 
kerülni.

Mint a csiga a tenger fenekén nyugodtan készíti a 
drága gyöngyöket; miként a korall apró állatai feltűnés 
nélkül építik sziklaházaikat: úgy munkálkodik a magyar 
társadalom a magyar nemzeti állam kiépítésén.

Ez a munka foly a műhelyekben, irodákban; ez 
foly lankadatlanul a családban, iskol&ban, templomokban, 
olvasó egyletekben, az igazságszolgáltatás s a közigazga 
tás csarnokaiban. Hogy ha majd ama drága gyöngyök, 
a műveltség gyöngyei megérednek, ha anyagi erőnk a 
tisztességes munka és takarékosság folytán annyira megnő, 
hogy* ezekuek okszerű alkalmazasa és felhasználásával a 
modern nemzeti állam alapfalait nemcsak mcgvódelmez- 
hetjük, hanem az építést rendszeresen folytathatjuk: 
akkor egy nagy lépés el lógunk közeledui ama jós sza 
vak beteljesüléséhez, melyek a legnagyobb magyarnak, 
gr. Széchényi Istvánnak ajkairól hangzottak el, hogy 
* Magyarország nem volt, hanem lesz.“

A harmadik tígyelmetérdemlő feljegyzés, mit a 
történet géniusza e korra vonatkozólag feljegyzett, a kö
vetkező :

Pest 1848. márcz. 15. A szabadsajtó a nemzet 
beszélő lelkiismerete. Ti erről szedtétek le a bilincseket.

Nagy hoiderejü szavak ezek Uraim! méltók azok
hoz. a kik a sajtót szabaddá tették, s méltók aboz, a ki 
ezeket feljegyezte. De én nemcsak azért tartom az 1848. 
márcz 15 ikét korszakalkotónak, hogy a sajtó a czenzura 
alól felszabadult. Nem pedig azért, mert tudom és mind
nyájan tudjuk, hogy a szabadsajtó a mily nagy áldás 
az emberiségre és a mily hatalmas tamado es védó egy- 
ver az avatottak kezében, ha a jog és igazság szolgála
tában all : éppenoly veszedelmes, sót valóságos csapás a 
társadalomra s az egész nemzetre, ha annak vezetése 
avatatlan kezekbe kerül és alias önérdek szolgálatába 
szegődik : hanem azért tartom Petőfinek és társainak lei- 
lépését s az áltáluk 60 évvel eztdólt megindított mozgal 
mat korszakalkotónak hazánk történetében, mert terem
tettek egy olyau közérzületet, egy olyan közszellemet, 
melynek hatása alatt a mai nap nemzeti ünneppé vált, s 
felépítették a testvériség templomát, hol e hon minden 
lakosa kor nem s valláskülönbsóg nélkül megjelenhet; 
felállították abban a hazaszeretetnek oltárát, melven a 
magyar szabadság vesztatüze ég.

Ez a tűz az, a melynek fényénél tanulja megis
merni a gyermek a haza nevet; ez a fény az, a mely
ből lelkesedést merit az ifjú. erőt a férő s reményt a 
sir felé közeledő öreg. Ennek melege tette és teszi a 
mai napot nemzeti ünneppé.

Errő' ezt jegyezte tel Clio: A magyar államférfiak 
jog és törvény által csatolták össze e haza polgárait, ti 
költők.és irók szívben és lélekben varázsoltátok egjgyé.

Uh bárcsak igaz volna! Azonban fajdalommal kell 
constatalnunk, hogy habár ennek a tűznek a langja GO 
év óta lobog ; ha tapasztaljuk is, hogy ez napról-napra 
szélesebb körbe hinti szét sugarait: még sem világítja 
az be hazánknak minden vidékét s annak melegétől nem 
gyulád lantira e hon minden polgárának kebele. S bár 
nyitva áll ama templom s bár szaporodnak annak látó* 
gitói. mégis vannak olyanok, kik abbau e szent ünne
pen megjelenni nem óhajtanak Sót még most is, 60 óv 
után, vaunak a magyar államszervezetnek olyau tényezői 
is a kik velünk e szent napon még nem ünncpaluek

Azonban Uraim! *4 fog jönni az idő, mert el kell 
jönnie, hogy a magyar államnak minden polgára ünne
pelni fog e napou. Ei fog jönni ez idő, mert el kell 
jönnie, a midőn a mai napon meglógnak nyílni a ka
szárnyák kapni is, hogy azok, kik név és tett szerint a 
mieink, velünk ünnepelhessenek. — El íog jöuni az idő, 
mert el kell jönnie, — habár sokara is, — midőn a 
népe szeretétéíól .és tiszteletétől környezett király le fog 
szállni trónjáról, hogy alattvalóinak örömében részt ve
gyen s a mai nap ünnepélyességét megjelenésével fénye
sebbé tegye.

Ennek a napnak a képe lebegett a múlt század 
nagy férfiainak szemei előtt. Ennek eljövetelét hirdették 
költóina, erről szóloitak prófétáink s ezért epedez még 
ma is „buzgó imádság- milliók, meg milliók ajakán.

Es ez a nap Uraim! lassan bar, de biztosan köze
ledik. mert a magyar állameszme kiépítését nem egyesek 
vezetik többé, nem is egyes politikai pártok, hanem a 
magyar hazafias társadalom, melynek élete örök, mint 
örök leend az, a mit meg fog alkotni.

S ha azok a draga gyöngyök, a műveltségnek a 
gyöngyei, e nemzetnek közkincseivé válnak, s ha a 
tisztességes munkával szerzett anyagi és szellemi tőke 
lesz azon korallszikla. melyen idővel az általános jólét 
szigoré fog kialakulni és ha ezen a szigeten lelép'thetjük 
a független Magyarország templomát, s ha ebben a 
templomban elhelyezhetjük a haza és a felebaráti szere
tet oltárait s meggyujtjuk azokon az egyenlőség és sza
badság szent tíizét. — s ha e napon ebben a templom
ban össze fog gyülekezni e hazának nem 9—10 hauem 
25—30 millió polgára, s az államszervezet minden ténye
zője kivétel*, nem , kor* és rangkülönbség nélkül, akkor 
lesz e nemzeti ünnep teljes s akkor lesz hazánk oly erős,
hogy azon a „pokolnak kapui sem vehetnek többé dia 
dalmat “

Éljen a haza!
A magas szmfoualou álló beszéd, — melybe a 

szónok lelkének fájdalma is belevegyült és egy Ízben 
feljajdulasát is elnémította — Dagy hatást keltett és azt 
a közönség zúgó éljenzéssel kisérte.

A második szónok Molnár József ügyvéd volt a gon
dolatok, a nyelv, a szó utolérhetetlen nagy mestere 
ki talpraesett, gyújtó beszédben üdvözölte az öreg hon
védeket — és sajnos — kik közül egyik sem volt leien.

Majd Kubinyi Aladar elnök emelkedett szólásra, 
ki bár nem hivatalos szónoka volt az estnek, de mégis 
óhajának és szive parancsának nem tud ellenállni, hogy 
pár szóval hozzá ne járuljon az ünnep jelentőségéhez. 
Visszapdlant a múltra és közjogi szempontból bonczol- 
gatja és bírálja a márcziusi pontok messze és őrökre 
kiható jelentőségét Poharát a szabadság, testvériség és 
egyenlőségre emelte. Beszédjének minden egyes rövid

A „Gömör-Kishont“ 12-ik számához féliv melléklet van csatolva.
szava egy nehéz súly volt a hazafiság mérlegébe, mely 
lelkesedésre emelte a jelenlévőket.

Utánna Bornemisza László alispán, a lelkes és 
választékos nyelven beszélő szonok emel poharat. Rövid 
volt a pohárköszöntője és rögtönzött, de annál értéke
sebb és gyújtó. Egy még nem pengetett eszme körül 
időzött. Nyíltan mondotta ki, hogy azt tapasztalja, mi
szerint a mai korban mindenki csak az Éti jót tolja elő
térbe és ennek képes minden más érdeket alárendelni. 
Bátrau és erős kifejezésekkel ostorozza e lábra kapott 
karos önző szokást, s ebből szűri le azt a következményt, 
hogy a haza függetlenségét is ez veszélyezteti nagyon.
U mindig a függetlenségi eszmék első munkása volt, az 
is marad és ama reményének ad kifejezést, hogy bár 
már hajlott a kora, de még meg fogja érni a haza 
függetlenségét. Ez eszme megvalósulására emeli poharát. 
Beszédjét zugó eljenzés és taps követte.

Nagy érdeklődés közepette emelkedett ez utáu szó
lásra kerületünk jeles képviselője: Bernáth István. Pár 
perczig tartott csak az ő felszólalása is, de olyaut mon
dott, a mit csak kevesen mernek kimondani és ezzel 
hódított meg raindeukit. A márcziusi eszmék nagy vív
mányai között a sajtószabadságot emelte ki és eunek 
fejtegette kiváló fontosságát. Azonban szomorúan kezdi 
tapasztalni, hogy ezt a kivaló jogot már nem a nemesre, 
nem a jóra kezdik felhasználni. — Olyan egyének ke
zébe kerül már a sajtó, kik vallást és hazát tipornak és 
aggódva tekint ezek után a jövőbe, hogy mi fog bekö- 
vetkezui. B ztatja és aggodalmát csökkenti azonban az a 
tudat, hogy az igazságszolgáltatás és közigazgatás terén 
oly emberek munkálkodnak és kezelik a hatalmat, mint 
Kubinyi a törvényszék elnöke és Bornemisza a várme 
gye alispánja E jeles, önzetlen, hazafias, erélyes hatalmi 
képviselőkre üríti poharát. Beszédje nagy tetszéssel fo
gadtatott és sokan gr&tulaltak neki.

Most emelkedett fel azután a rimaszombati ev. 
ref. egyház nagytudásu „és tiszta látókörrel megáldott 
lelkésze Gzinke Istváu. Őszinte kritikát inoudunk róla, 
olyant mint ő, s a miért felszólalásaikor félnek is tőle. 
De hat manapság az igaz embert nem szerntik és az 
egyenes szókimondót szeretnék elnémítani. De Gzinke 
Istvánt nem lehet Az igaz ügynek gyózui kell, meg 
aztán nehéz is vele a harezot felvenni. Most is többeu 
voltak olyanok, kik midőn Gzinke felemelkedett, előre 
rettegtek és már kritikát suttogtak. Nagyon, de nagyon 
csalódtak mert Gzinke István e nagy napou úgy ütött 
oda a magyar hazaszeretet aczél kalapácsával, hogy 
az eddigi téves vélemények szétporladtak és a szivek 
megpuhultak Beszédjében töpreugett és kesergett, hogy 
e haza nem lehet független, nem lehet boldog, mert 
népei folytonosan pártosodnak és torzsalkodnak ahelyett, 
hogy közösen a haza ügyet munkálnák. Pártoskodasok 
dúlnak még abbau is. hogy ki a kormánypárti és ki a 
függetlenségi párti ? Szerinte és helyesen is, a „fugget- 
lenség“ ez nem párt, az nem ellenzék, de igenis egy 
közös ideális eszme, mely kell. hogy minden magyar 
embernek párt- és valláskülönbség nélkül szivét athassa 
és karöltve ezen párteszméért küzdjünk.

E szent eszme diadalára, a kölcsönös egyetértésre 
emeli poharát. Lelkét a hazatiság tüze hevitette, gon
dolatait az ihlet adta, szavai ped:g gyújtottak és lelke
sítettek. Sok jeles tulajdonai között újabban volt alkal
munk ismét egyet felfedezni: egészséges és a mai kor 
ferdeségeit elitélő tiszta bölcs philosopbiáját

IJr. Kovács László városunk fiatal polgármestere 
keit fel nyomban ezután és talpraesett ügyes pohár- 
köszöntőjében Jurkovich Emilt, a beszterczebányai tan 
kerület tudós főigazgatóját, ki a banketten jelen volt, 
Bodor Istvánt, az ünnepi szonokot és a tanári kart, mint 
az ifjúság vezetőit éltette.

Erre Jurkovich Emil főigazgató válaszolt, ki örö
mének adott kifejezést, hogy a szép üunepélyen jelen 
lehet és Rimaszombat város közönségével oszlozbatik a 
hazaszeretet megünneplésében. Elleti a főgimnázium vi
lági két elnökét Bornemisza alispánt és Kubinyi elnököt. 
Nagyon értékes és szép beszédje igen jó hatást keltett 
és meleg óvátiókbaD részesítették a magas vendéget.

Kubinyi elnök ezutáu indítványozta, hogy régi 
szokás szerint a testveregyesülethez, a polgári" körbe 
küldöttség menesztessék. A küldöttség tagjaiul dr. Kovács 
polgármester, dr. Bernáth István orsz. képviselő, dr. 
Lichtschein Adolf, Pogány István tanfelügyelő. Szabó 
Elemér városi tanácsos és dr. Wallentinyi Dezső főgim
náziumi tanár választattak meg.

A polgári körből pedig Varga Lajos vezetésé
vel Gábris Barnabás, ifj ltábely Miklós és Kovách 
Zsigmond érkeztek.

• Mindkét küldöttség elnöke lelkesen tolmácsolta a 
kölcsönös üdvözletét és ürítettek poharat a szabadság, 
egyenlőség és testvériségre.

%
A  P o lg á r i O lv a só k ö rb en .

Hazafias érzülettől áthatva különös lelkesedéssel 
ülte raeg a magyar szabadság nagy napját a Rimaszom
bati Polgári Olvasókör is. Mintegy 120 an jelentek meg 
a polgárság és az intelligenczia köréből. A Hymnusz 
elhangzása után, melyet a IMgári kör alkalmi énekkara 
adott elő a második fogás után szólásra emelkedett 
Horváth Zoltán főgimnáziumi tanár s a következő beszé
det intézte az ünneplő közönséghez:

Tisztelt Uraim t

Legendás idők emlékezete tárul elénk a mai napon, 
olyan időké, a milyenek egy évszázadban nem igeu szok
tak sokszor előfordulni.

Lánczokat. rabigát széttörő hősök korszaka volt az, 
a mikor a szabadság szellője végig lengett egész Euró
pán és legutoljára Magyarországon állapodott meg és | 
éltető fuvallata itt uralkodott leghosszabb ideig.

Hatvan esztendeje már ezen a tavaszon és még sem 
tudjuk elfelejteni, hogy ezen a napon született meg a 
szabadság. — nyilván azért jut újra meg újra eszünkbe. J 

| mert megszületett ugyan GO esztendővel ezelőtt, de még 
! hatvanadik esztendejében sem tudott & mi szabadságunk ' 

férfiúvá fejlődni, még most is sok bija van neki.

Ha visszagondolunk a mi szabadságunk születésére : 
bölcsőjénél azt látjuk, hogy mint a hősök korszakabau 
szokás, nagy dolgokat vitt végbe a nemzeti lelkesedés es 
a szabadságért öröm st elvetette, föláldozta magát az 
életet is. Ez igazán nagy dolog, tisztelt Uraim és auy- 
nyival inkább ünnepelhetjük ezt a hősies önfeláldozást, 
mert ilyent mi nem igen láttunk saját szemeinkkel. De 
akkor úgy volt! A magyar nemzetet nagyjai: költők, 
szónokok, államférfiak éveken át rázták tespedéséből és 
mint egy ember állott talpra a szabadságért, ielkesülő 
nép s volt, a ki az egész mozgalmat szervezte, a ki lang- 
szavával el tudta ragadni a honfiak sziveit, a kinek sza
vára elhozta áldozatát a haza oltárára férfiú és nő, gyer
mek és aggastyán s fölkelt a haza védelmére, mikor 
Kossuth Lajos azt üzeme. Lítom hadrendbe vonulni a 
meglett férfiakat, látom Kossuth szavára újra harezba 
állani a kifáradt obsitosokat, látom beállani a gyermek
iíjakat, köztük saját apámat, látom a külföldről haza
szökni a katonákat, a kiket haza hivott mindnyájunk 
közös édesanyja: a haza.

Legendás idők voltak azok: dörgött az ágyú. csat
togott a kard s holttesteken át fújó paripák száguldoztuk 
a kivívott diadalra. Hőseink harezoitak akkor a sokfejü 
sárkányokkal s tudjuk ma már, hogy ha összetartott 
volna a magyar, tudott volna tán győzni a kétfejű sassal 
egyesült északi óriáson is.

Ezeknek a hősöknek köszönhetjük azt a szabdságot, 
a minek ma örvendhetünk és nem az 6 hibájuk, hogy 
ez a szabadság GO év alatt sem fejlődött teljessé.

Tisztelt Uraim! GO évvel ezelőtt könnyen vették 
magát az életet, könnyen feláldoztak az életet. Miért? 
Mert tudtak lelkesülni, mert teljes öntudatában voltak 
annak, hogy mivel tartoznak ennek a szegény magyar 
hazáoak. Pár évvel ezelőtt gyönge másolata tűnt löl a 
hősies kornak, mert a veszedelem sem volt akkora, mint 
48 ban s pár évvel ezelőtt, ezen a napon megjelentünk 
a Polgári körben mind, a kik e város falai között hazánk 
sorsát fggodab mmal néztük, de azért a jövőben való 
bizalmunkat el nem veszítettük. Akkor csakhamar kide
rült az ég s a béke uapsugara ragyogott szét a dércsipte 
lombokon s azok uj virágzásnak indulhattak.

Most, tisztelt Uraim ! könnyű vagy nehéz a hely
zetünk, a mint vesszük. Könnyű annak, a ki csak magat 
tekinti, a ki előtt a haza sorsa, polgártársainak közös 
ügye közömbös dolog, az ilyen őrülhet, hogy most a 
haza nem kívánja tőle az élet feláldozását, — de nehéz 
azoknak, a kik szivükön viselik a haza sorsát, a kik 
polgártársaik közös ügyét úgy tekintik, mint a magukét, 
mert ezek tudják, hogy most ugyan nem kell meghalni 
a hazáért, de élni kell a hazáért es ez szintén nehéz es 
mindennapos áldozat. A ki meghal, az addig érzi a faj
dalmát, míg vére kifolyt, azután csend lesz és nyugalom 
s elveszi jutalmát ott, a hol mindnyájunk itélőbirája 
trónol a felhők felett De a ki itt marad és itt él, itt 
küzd a közönyösséggel napról-n8pra, itt áldoz munkát, 
vagyont a hazáuak napról napra, az nagy áldozatot hoz 
a hazáért. Higyjék el tiszteit Uraim, erre van most 
szüksége ennek a hazának, hogy legyen minél több 
olyan fia, a kiben él Kossuth Lajos áldozatkész, munkás, 
erélyes, öntudatos szelleme, a kik kivívjak azt, a mit 
most ki lehet vívni, s ha megerősödött, megizmosodott 
e nemzet, akkor majd könnyen kifejlődik férfiúvá az a 
hatvan éves, de még mindig fiatal szabadság. Legyünk 
meggyőződve, hogy az a nemzet állandóan szabad, a 
melyik gazdaságilag, vagyonilag független. Ilyen munká
sokat, lelkes, öntudatos munkásokat adjon nekünk minél 
többet a mi Istenünk, hogy gazdaságilag megerősödve, 
szabadságunkat biztosan elérhessük !

Éljen közöttünk Kossuth apánk öntudatos, munkás 
szelleme, éljen a magyar szabadság!“

A beszéd, melyet közbe közbe is gyakran szakított 
meg a közönség helyeslése és éljenzése, mély hatást 
keltett, s reá egy szívvel, lélekkel hangzott föl: „Hazád
nak rendületlenül légy hive óh magyar!“ s majd Petőfi 
„Talpra magyar“ ja.

A márcziusi nagy nap emlékezetének és eszméinek, 
valamint az ünnepi beszéd gondolatának hatása alatt az 
est folyamán többen emelkedtek szólásra Részletesebben 
nem áll módunkban e beszédekkel foglalkozni; csak a 
következő mozzanatait említhetjük föl az ünnepségnek:

A kör érdemes elnöke idb. ltábely Miklós köszö
netét mond az ünnepi szónoknak.

Márkus László a nemzetközi szocziáldemokráezia 
részéről fel-feltünedezÖ veszedelmes jelenségekre kitérve 
kéri: Isten áldd meg a magyart! — de erre az áldásra 
méltóknak kell lennünk. — Szabó Istváu mészáros a 
széthúzás következményeire s áldatlan voltára figyelmez
tetve mondja: szövetkezésben az erő; tömörüljünk ! — 
(raskó János visszatekint a kör szomorú múltjára s 
azokra üríti poharát., kiknek tevékenysége virágzásra jut
tatta e kört, különösen ltábely Miklósra és liónay 
Gyulára.

A lelkes ünnepség es hangulat közepette érkezett 
raeg a Polgári Olvasókörbe a testvéregyesület, a Rima
szombati Kaszinó több tagú küldöttségé. Szónokuk B ér- 
náth István képviselőnk rámutatva a közös czélra, mely 
e két egyesületet létrehozta, a közös törekvésekre, mely 
iránt kell, hogy egyforma lelkesedés hevítse a lelkeket 
— tolmácsolja a Kaszinó üdvözletét, — melyért a kör 
elnöke mond köszönetét.

Dr. Kovács László polgármester általános helyes
léssel kísért beszéd után az iparos mesterekre s az ifjú
ságra űrit poharat.

Komáromy Géza tanár, károsunk képviselőjét: Bér- 
náth Istvánt, mint a munka emberé* ;

Szabó István a polgárság érdekét mindig szem 
előtt tartó polgármestert;

Kathona Géza pedig a vármegye főjegyzőjét élteti 
érdemeiért, miket magasabb helyen is elismertek.

Lukács Géza örömének ad kifejezést, hogy műkö
d d  elismerésre talál, de azt tartja, hogy ő csak köte
lességet teljesiti,

A hazafias ünnepség nemzeti dalok énekléséve 
lelkes hangulatban az éjféli órákban ért véget.



Kath. Olvasókörbon.
Szerényen, de szent lelkesedéssel s a múlt emlé

keinek megfelelőleg ünnepelték meg a „Katholikus Olvadó- 
egylet“ tagjai márczius 15 ót. Több mint 50-en gyűl
tek egybe az olvasó-egylet nagytermébe, a hol ünnepél
lyel egybekötött vacsora volt. Megnyitónak a Uymnuszt 
énekelték a közszeretetnek örveudó Vthy Antal káutor
harmonium kísérete mellett.

Az ünnepi beszédet liencsik Sándor hittanár tar
totta; ki mély érzéssel, tűzzel, szent lelkesedéssel a kö
vetkezőképen fejtegette a napnak nagy jelentőségét :

„Ünnepeljünk, szerény összejövetelünk czélja — 
úgymond — tanúbizonyság tétel arról, hogy mi tiszte
lettel, mély beusőséggel, elismeréssel tekintünk a/.on 
korra 8 annak munkásai előtt mint ho.-c* előtt hódolat
tal meghajtunk. Ünneplésünk illeti azokat a nagy embe
reket, a kik a kor szavát, megértették. Azt a lánplelkü 
költőt, a ki talpra állította a nemzetet. Azt az elbűvölő 
szónokot, a ki szent lelkesedéssel kormányozta hazáját, 
azokat a dicső vezéreket, honvédeket, a kik közül egy 
sem volt kicsiny. S helyesen mondja a keltő:

„Mintha nai> volna mindenik.
Oly tündöklők e miiéinek.
Tündöklők, mert a dicsőség 
Sugáruiizébe öltüzködtenek

De ünnepélyünk czélja másrészről az. hogy a na
gyok példáján lelkesedve, buzdulva szent fegidást tegyünk, 
hogy mi is hasonló hü íili leszünk hazánknak, nemze
tünknek, hogy lelkesedve sorakozunk lobogunk, zá^zlóuk 
alá, a melynek hármas színe szivünkhöz, lelkűnkhöz 
szól. Jgen, piros színe a hontiui hűség, szeretet s az ezer 
óv óta kihullott, honti vér jelképes beszéde, mely felszólít, 
hogy szeressük e sokat szenvedett hazát egész valónkkal, 
szeressük ógbetörő bércleivel, erdő ko-^zoruza hegyeivel, 
dús kalászt ringató délibábos rónáival Népével, annak 
szokásaival, dicső multiával. jelenével, jövőjével, emlékei
vel, sirhaotjaival, hol őseink nyugosznak Szeresd:

„Mert e kívül nincsen számodra hely.
Áldjon vagy verjen sors keze.
Itt élnéd s meghalnod kell.“

Tiszta, moesoktalan, fehér színe arra int, azt be
széli hozzánk, hogy a magyar jellem<ziIardságot, erköl
csösséget, vallásosságot őrizzük, mert a minden ország 
tamasza. talpköve a tiszta erkölcs

Zöld szinft a remény színe, a honti szív reményéé, 
mely erőt ad. hogy roha ne csüggedjünk, mert hisz 
„jönni fog, jönni kell egy jobb kornak, mely után hó 
ima epedez százezrek ajakén “ Mert beteljesül, be kell 
teljesedni a nagy Széchényi mondásának: „Magyarorszag 
nem volt, hanem lesz.“

Majd Szcman Endre prépost-plébános mély gondo
lattal s hazafias érzelemmel telt beszédében a 4^ as hon
védekről emlékezik, azokról a névtelen bősökről, féliste
nekről : a kik nrndent áldoztak, hogy mindent veszítse
nek. Meleg szavakkal üdvözlé a jelenlévő Teleki bácsit, 
a 48-as bonvédírmestert. ki örömkínyek közt mond 
hálás köszönetét a vallaskülönkség nélkül tisztelt, s köz
szeretetnek örvendő főpapiak.

Még az egylet tagjai közül többen emelkedtek szó
lásra. éltetve a kör egyes kitűnőségeit, közöttük elsősor
ban Széman Eodre prépost plébánost, mint az egyletnek 
diszelnökét. Majd több hazafias dal és a szózat elének- 
lése után az ünnepély véget ért De nem ért végűt a jó 
kedély, mely az ünneplőket annyira felvillanyozta, hogy 
csak az éjféli órákban tértek nyugalomra.

R i m a t a m á s f a l á n  a Petófi-egylet vasárnap dél
után megtartott hazafias ünnepélyén mintegy 4 — 50U 
tőből álló közönség v«tt részt A II mnusz eiéneklése 
után Farkas Zolrán az egylet diszelnöke meleg szavak
kal kérte fel dr Walentinyi Dezső tögimnáziumi tanart 
az ünnepély megnyitására. Dr Walentinyi Dezső nagy 
ügyelem között szólt, tartalmas, szép beszédben emléke 
zett meg a nagy idők lefolyásáról és a szép eredmény
ről melyet ezek. a r-genre jobbágyfalu: Tamásfala fel
virágzására gyakoroltak Majd lendületes szavakkal mél
tatta a tiz év óta fennálló Petőfi-egyfet hazafias műkö
dését, lelkesen , üdvözölte a megjelentet  megnyitotta 
az ünuepélyt Elénk éljenzéssel fogadott beszéde után 
ifj Andrik János hatásosan szavalta el a Nemzeti dalt. 
Balta Bálint VII oszt tanuló alkalmi baszedet mondott 
s Andnk  Janos az egylet munkás elnöke bezárta az ün
uepélyt, mely a Szózat eh nekieső után véget ért.

N a g y r ő c s é n .  A szent szabadig hamalhasadását 
a márcziusi nagy napok GO éves évfordulójának emlékét 
Nagyrócze váro.-;a igen impozánsán ülte meg. A kora 
reggeli órákban fellobogóztak a várost, majd délután 
résztvett a varos közönsége a felső kerekedettül iskola 
által a polgári iskola közreműködésével rendezett igen 
szép ünnepélyen, melynek egyes szamai, különösen a 
Szivák Janos tanár «által igen korrekiul betanított ének
számok a közönséget lelkes éljenzésre, tapsra ösztönözték. 
Mindenki az ünnepélyről meghatva, lelkében maradó em
lékkel távozott. E-de a várost kivilágították, majd a va
ros és a magyar kaszinó által rendezett társas vacsorára 
gyűltek ösí-ze nők és férfiak vegyesen o’y szép számban 
mint eddigelé soha Ott volt mindenki, a mi ítk’ntve a 
Nagyrőezén 3 év^n at dúU társadalmi egyenetlenségeket, 
igen foutos esemény s most már ezek után erősen hisz 
szűk, hogy a polgármester választan alkalmával is meg
nyilatkozott békés hangulat meghozza Nagyróczének 
wgre ismét a nyugalmat Az est diszszénoka Gyula y 
Sándor, a felső kereskedelmi iskola igazgatója igen szép 
és magasztos szavakkal ecsetelte a márcrus 15-iki ese
ményeket. Mondott még beszédet lieluzky  Gusztáv r. k. 
plébános, Hoznék Lajos ág. h. * v. lelkész és id Mihalik 
Dezső, a ki a nőkre igen elmés és kedves tósztot mou- 
dott. A fiatalság a vacsora végeztével tánezra perdült s a 
közönség csak a reggeli órákban oszlott szét.

Joliján  a „ Korona“ díszterme fogadta be a ha
zafias közönséget <1. u 5 órakor. Az ünnepélyt Liptai 
János tanító vezetése mellett a vegjes kar : ..Nemzeti imája“ 
és Eröss Soma üdvözlő beszéde nyitotta meg Hoffmann 
Lunke: Lírapórt Gézának „A magyar ifjikhoz“ ez. köl
teményét hatással — sikeriel szavaba. „Márczius 1 5 “ 
sz'niátékban Erős Juliska. Piroska, Károly és Lcdniezky 
István szerepeltek : Basil ales Mariska zeneakadémiai nö
vendék „Magyar egyvelegével“ lelkesített s ért el Fok lap 
sót. Rcmenyik Lajos szavalata s az ifj. egyesület „Ha-

iámhoz“ ez. férfi kara zárla be az ünnepélyt. E»te 
ugyanott közös vacsorára gyűltek egybe , ,k * 
Baltazár Janos ev. lelkész a Kossuth serleggel kezében 
— gyújtó — a szivek s az elm ékhez ható költői 
szároyalásu beszédet intézett. Az estélyt szavalat es 
dal — majd táncz tette kellemessé

G a ram sséc f lo n  A garamvölgyi állami iskolai 
tanítótestület fényes, szép ünnepélyt rendezett márczius 
15 én. Ei az első nagyobb szabású nyilvános szereplőse 
a testületnek, ezzel is tauujolet adta. hogy a tanítóság 
hivatása magaslatán áll és exponált állomásán dicséretre 
méltóan megállja helyét. A gat ami tauitóság s.kerdús 
munkáját mindig figyelemmel kisértük s örömmel kons
tatálhatjuk. hogy a tauügy terén kifejtett munkásságu
kon felül künn a társadalomban is óriási tevékenységet 
fejt ki. A társadalom összetartása és az egyöutctü mű
ködéssel nagyon szép eredményeket mutat tel.

Az ünuepély tíaramssécsen volt, és este 6 órakor 
a liymnusz eleiieklésével vette kezdttét az állam: elemi 
iskolában. Azután Bihary István, lapunk belmunkatar.sa 
lepett a pódiumra és tarlalomdús, lendületes beszédben 
méltatta a nap jelentőségét. A lelkes tüzes hangú be
széden kedves ovációkban részesítette a közönség a 
szónokot. Majd a tauitói vegyes dalkar lelkesítette tovább 
Szotyori: „Talpra magyar“ javai a hazafiakat. Kedves 
volt a Bar Inez Ferencz által reczitált Vargha Gyula: 
Ódája; s a kedves szavaliatot tapssal honorálta a lelkes 
közönség. Ö:ödik pont B liary nótája volt, hegedűn Bor 
Ints János, zongorán ltozgonyi Amalia által előadva 
ritka szép preczizit&ssal visszavarázsoltak a regi, daliás 
harezos időket, könnyet csalva a hallgató szemébe Kiss 
Márton szavalta ezután Prém Józsii : „Márczius 15 ike“ 
ez. gjönyörü alkalmi költeményét, elöadasab tu auuyi lelke 
Kedést öntve, hogy a hallga’ósag alig tudott eltelni a ritka 
élvezettől. Majd Pravlik Mihály, B otlás  János, Barlucz 
Ferencz, Szilágyi József, Király Sáudorés Zsollvay Győző 
adták elő Bercsényi nótáját s eztet a szép zeneszámot is 
tapssal honorálta a müélvező közönség. Majd Zsollvay 
igazgató vezetése mellett népdal egyvel g-t adott elő a 
tanítóság vegyeskara s azutan Themleitner Gizella sza
valta el hájosau Farkas Imre Czinka Panna ez. költe
ményét. Bizony bizony a szavalat nem egy lelket hatott 
meg s nem egy szem telt meg könnyel. Kitörő taps volt 
a jutalom a kedves szavalatért. A tizedik pont „Kikóczy 
kestrgője volt“ a férfikar által előadva, majd Hotgonyi 
Amalia, a Liszt Ferencz „Rapsodia“-ját adta elő zongo
rán oly művészettel és akkora zenei tudással és techni
kával, a mely a legkényesebb igényeket is magával ra
gadta. Lendületes es ui.nden tekintetbeu precziz volt 
Szilágyi Eodre szavalata, valamint a zenekar által elő
adott Kossuth iuduló is. Az üunepélyt a Szózat zarta be

Ede 8 órakor társas vacsora volt, melyen felkö
szöntőket mondtak: Bihary István, Golda János r. k. 
főtsperes. Se.lncder Gyula vasgyári főigazgató. Joó György 
tanító. — E>te 10 órakor kezdődött a táncz. mely kivi- 
lágoskivirradtig tartott. Egy jelen volt

S u f lá n y b a n  a községi lakosság nagy érdeklődés 
mellett ünuepelte m*g a szabadság évfordulóját ; volt több 
szavalat, énük s Paulovszky Pál tauito szép és tartalmas 
ünnepi beszedet mondott, melyet nagy figyelemmel 
hallgattak.

A h e l p a i  állami iskola tantestülete a szabadság 
nacv napjának emlékére lélekemelő ij-koiai ünnepélyt 
rendezett, m-dyen az iskola gondnokságán kívül a község 
értelmiségi és a lakosok igen nagy szambán vettek reszt 
Az ünnepélyt llorlás György, plébános s gondnoksági 
elnök áhal tartott \steni tisztelet előzte meg, melyen az 
iskola ifjúsága nemzeti lobogó aiatt jelent meg s az is 
leni tisztelet után a „Hymnust“ éuekelte. Az ünnepély 
az óvodában kezdődött énekekkel s szavalatokkal: majd 
az iskolai ünnep tartatott, melyen Czinczik Nándor 
állatni iskolai igazgató által fartő’t s a nap nevezetessé 
gét méltató lelkes he>zule után osztályonként 4 — 4 sza 
vaDt, közbe haztias énekekkel felváltva következeit Üröm 
volt hallgatni a garami tot gyermekek magyar beszédét 
s hazafias szavalatait miből vilago-an látható volt. hogy 
az iskola működéi fontos mis^iója teljesitésének iránya 
ban fokozatosan halad A ttrgyscr után Borbás György 
goudu. elnök kérve úgy a gyermekeket mint a jelenle
vőket a hazafias érzelmek ápolására, szives szavakkal 
megköszönte az oly nagy szauiban egybegyűltek megje 
lenesét, valamint a tantestületnek az ünnepély előkészí
tése körül kifejtett buzgesagát, a mivel az ünuepély a 
„Szózat“ eléneklése után véget ért.

M a r t o n h á s á n  a polgári olvasókör tagjai este 
7 órakor az olvasókör helyiségében lartotfhk hazafias 
üunepélyt melyeu elnöki megnyitót íertott Liczei János 
elnök. A nemzeti dalt szavalta ltj. Hricz András. Az 
ősz költő látomását szavalta 1 laasz Anna. Ünnepi szó
noklatot nagy tetszés mellett IIonétzy Pál lelkész inon 
dőlt, s ugyancsak alkalmi beszédet mondott: Zimann 
Ede. „Kiy gondolat hant engemet“ szavalta Barna Lajos 
„Nemzeti zászló“ : szavalta Deák Zsuzsika. Közben ha 
zaíias dalokat adtak elő Balog Gyula kántortanitó ügyes 
vezetésével.

N y u i t y á n  és L i k é r e n  az iparofok rendeztek 
szt-p és lelkes ünnepélyt, melyen Bosánszky István inon 
dott megnyitót. Pataki Pál tartott felolvasást. Bán János, 
Morsnik Emma és Kiskovils Antal szavaltak, Francziss 
czi Bertuska czimbalrnon Petrivalszky Gvula hegedűn 
adott elő kuruez nótákat E-'te sikerült és lelkes hangú 
latban lefolyt közvacsora volt.

L ubénybA D  az evang. nép skolábr.n hazafias gyer
mekünnepélyt rendeztek, melyen ifj Koruk Sámuel fiatal 
tanító szép beszédben magyarázta a nap jelentősé
i t ,  majd hazafias szavalatok és dalok voltak, az ünne 
pély ut&n könnenet.

A kaszinó rendkívüli közgyűlése.
Megírtuk lapunk múlt számában, bogy a kaszinót 

milyen kitüntető szénné « értő, mikor vármegyénk ne* 
meslelkü s jótékonyságában párját ritkító fóura: gróf 
Andrássy Dénes 3000 korouás alap.tváunyai tagjai közé 
lépett.

A kiváló íőur ezen elhatározása nagy jelentőségű 
azért is mert ezzel világosan és félre nem érthetően 
dokumentálja azt, bogy a kaszinó iotenczióival egyetért, 
irányát s a társas élet erősítésére, élénkítésére és az öáz- 
szt#artás szilárd alapjának megvetése érdekében kifejtett 
működését helyesli.

A nemes gróf rendkívüli áldozatkészsége, rendkí
vüli intézkedést tett szükségessé, mert az alapszabályok 
hiányos intézkedése folytán meg kellett találni a helyes 
formát, melyben a kaszinó — immár rendes tagjai so 
rába a választmányi ülésen felvett uj tag aldozatké^. 
ségével szemben — báláját és kőszöuetét is kifejezhesse.

A választmány K ulinyi Aladar curiai Giró elnök 
javaslatára egyhangúlag kimondta, hogy rendkívüli köz- 
gyűlés elé terjeszti az indítványt, mely szerint gró! 
Andrássy Dénest válasza meg a közgyűlés a kaszinó 
disztagjává.

Az erre vonatkozó indítvány igy hangzik.
A rimaszombati kaszinó rendkívüli közgyűlése 

őszinte örömmel fogadja az elnök azon bejelentését, hoyy 
Gömörvármegyéoek nagynevű fóura. Andrássy Ifene* 
gróf a kaszinó rendes tagjai sorába lepett: hala* kö
szönettel azon bejelentést is, hogy a jótékony ember
barát őröli tagsági alapítványként 3 drb összesen 
3000 korona névértékű magyar korona járad kkötvéiu 
adományozott a kaszinónak.

M nthogy pedig a közgyűlés a felolvasott aUpit. 
ványozó levélből arról gjóződött meg, hogy a neojes 
grófnak e megtisztelő elhatározása önmagától született 
az ü társadalmi életüuk bajait jól seitó szivében es 
ezek orvoslásib.iD jobbjainkkal egyetértő lelkében;

minthogy a ntgybecsü levél szavai szerint wö/j. 
kente»“ belépésével elhatározásával dokumeLúlui ki. 
vauja, hogy kisz nőnk iutenczióit, törekvéseit 
ben helyesli s azon irányzattal egyetért, mely ut 
tűzte ki feladatául, hogy az összetartást minél szele
sebb körre kiterjesztve általánosítsa és állandósíts;

s minthogy ez elismerő nyilatkozatával es önkén
tes tényével a ka>zinonak etikai súlyát es anyagi ere
jét épeu a legvaUagosabb időben és a legmegfelelőbb 
módon hathatósan megnövelni szíves volt;

mindezek alapján a közgyűlés egyetértő helyes 
léssel csatlakozik a választmány felolvasott indítványá
hoz és Andrássy Dénes grofot kasz nőnk rendes tag
ját áitalauos és meleg lelkesedéssel a rimaszombati 
kaszinó örökös disztagjává választja meg “

A rendkívüli közgyűlés folyó hó 15-ikén délután A u- 
linyi Aladir elnöklétével nagy érdeklődés mellett folyt le. 
s azon a fenti indítványt egyhangú lelkesedéssel elfogad
tak s Medveczky Saudor igazgató indítványára elhatá
roztak, hogy a disztagga valasztáNt díszesen kiállított 
okmányon közhk a nemes gróffal s az oklevelet Kulinyi 
Aladár vezetésivel, Bornemisza László alispau és Kulinyi 
Andor kir. tan pénzügyigazgató fogják alkalmas időben 
küidötfeégileg a grófnak átnyújtani.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

Meghívó.
A „Gőuiör Kishontvármegyei magyar közművelődé 

si egyesület“ PJ08 évi márczius hó 26 án délután 3 
érakor R maszombatban a megyeház kistermében tartit 
rendes évi közgyűlését, melyre czirazettet tisztelettel 
meghívom

A gyűlés fü ll  tárgyat:
1. Elnöki megnyitó.
2 Jelentés az egyesület mull évi működéséről.
3. A számvizsgáló bizottság ielente>e.
4 Az PJ08 évi költségelőirányzat megállapítása
5. Indítványok.
R maszombat, 1908 évi márczius lG-an.

Fáy (lyutu. főispán, egyesületi elnök.

Hírek és vegyesek.
Olvaflóinkhos, Tisztelettel felkérjük lapunk mind

azon olvasóit, kik még az előfizetést míg nem ujitotta*. 
avagy batrálékaikat ki nem egyenlítették, hogy úgy az 
előfizetést megújítani, mint a hátralékos előfizetést ki
egyenlíteni szíveskedjenek. Tisztelettel

a „ Ü Ö M Ö R - K I S H O N T “ kiadóhivatala.

Várm egyei közgyűlés. Varmegyénk törvén)* 
hatósága folyó hó 26 — 27 en taitja rendes tavaszi koz 
gyűlését, melynek hatalmas largvj-orozata van, áment)i 
ben a pettargysorozatbau 117 elintézés ala kerülő Urg) 
van feltüntetve.

Eskütétel. A birósíg 1 ej utóbb előlépett tagjai 
folyó ho l ‘J én tettek le az esküt a helybeli kir. tör
vényszék elnöke és tanácsa tlőtt.

M egerőiités A kereskedelemügyi m. kir. mi
niszter 23128—908 sz. a kelt leiratával liadvany fet- 
Vítü k.r tanácsosnak a kamara elnökévé, Koos Soma 
kir tanácsos Pfliegler Ferencz kir. tanácsosnak a kamara 
alelnökeivé történt megválasztását megerősítette.

Hatvanadik ssületéanap. Márczius 15-én ün
nepelte 60. születése napját Nagyrőezén Mihalik I>ez>5 
Kóburg berczeg főügyészé Családi kőrébeu felkerestek 
ót barátai teljes számmal, ott volt Nagyrócze iuteiiigeu- 
cziájának szine-java, a polgárság, s üdvözölték igen sokan 
a vidékről s távolból. Hatvan évére büszkén tekinthet 
vissza, hazafias érzületét, sokoldalú munkásságát dicsén 
az. hogy a magyarság Nagyróczéu diadalra jutott. — 
Iskolai, társadalmi, áhalaban minden téren kifejtett tevé
kenységét nemcsak Nagyrőezén, de a megyében s annak 
határain túl áltaiauosau ismerik. Most. hogy születésének 
60 évfordulóját ünnepelte, üubepelte ót a város is, a ni>t 
a házánál megjelent igen uagy számú tisztelgők, köztük 
a polgárság küldöttsége, fényesen igazol s igy Mihalik 
Dezső családi ünnepe a város ünnepévé lett. A magunk 
részéről is üdvözöljük a magyarság nesztorát 60 szüle
tése napján.

Folytatás a főlap 3-lk oldalául.



El)6g y sé i Mait szombatot) váltott jetynt AI Hiss 
Aladar dr. rozsnvoi larAsi szolg.ahiró Követőiken (Sza
bolcs megyében) Harass Jolánkával, Aranyossy Harass 
István tiszakeszi földbirtokos és neje kedves leányával.

F e lo lv a s á s  A helybeli polgári olvasókörben t. 
hó 29- kén vasárnap délután 3 órakor Bihary István 
segédtanfelügyeló a „magyarság és a szoczializiuus4 
czimmel érdekesnek Ígérkező felolvasást tart. — A fő
gimnáziumban ma szombaton d. u vetített képek kí
séretében az oUsrorszégi tavakról tartottak érdekes fel
olvasást Loysch Ödön igazgató és Pásztory Gyula főgim
názium i t iiiár

K öt g y ű l é s  Folyó hó 8 án tartotta a helybeli 
„Kath. O vasó Erylet“ évi közgyűlését, melynek tárgyát 
képezte az uj tisztviselők megválasztása is. Elnöknek 
Vary János all. el ŝk. tanító aleluöknek Korcny Fal 
mészáros, titkárnak Belesik Sirdor hittanár, jegyzőnek 
Kollányi László p ü irodatiszt, háznagynak Kukta 
István főzőmester pénztárunknak Diezky Fal csizmadia- 
mestert választották. Az uj vezetői-ég tiszteletére vasár
nap, azaz folyó hó 22-én est»* 8 órakor közvacsora lesz.

E l j e g y z é s  Primócii Szentmiklóssy Antal elje
gyezte magurai Pasku Klára urleányt Kolozsváron.

H a lá lo z á s o k .  A helybeli méntelep tisztié: gróf 
Iínyos György főhadnagy nejét: \ néz Ilonkát mély gyász 
érte, amennyiben édes anyja: az Abauj-Tornavárniegyé- 
beu sze*es körökben köztiszteletnek és szeretetnek örven
dett nyitraivankai Vitéz Viktorné szül krasznikvajdai 
Szcntimrey Irina folyó hó 18-án Eperjesen hosszas be 
tegség után í>3 éves korában elhunyt. Hűlt tetemeit 
Marára szailitottak, hol folyó hó 21 én nagy részvét 
mellett helyezték örök nyugalomra. Az elhunyt a váró- 
sunkbeli előkelő Farkas családdal közeli rokonságban volt, 
s halai \ széles körökben kelt fájdalmas, igaz részvétet.

Benkár Géza murányi állomásfőnököt és nejét 
súlyos gyász érte amennyiben két éves kis fiuk Zottan 
a múlt héten szülei és nagyanyja Benkár Józsefné mély 
bánatára elhunyt. Nagy részvét mellett temették el a 
kis halottat.

Majomy B:la fodrász. Majomy József polgártársunk 
fia — ki régóta betegeskedett s c>ak nehány hónap 
előtt nősült — f. hó 20 án hosszas szenvedés után 23 
éves korában elhunyt. Ma vasárnap délután temetik.

Miniszteri jutalmak. A m kir. kereskedelem
ügyi miniszter a hisnyói iparostanoncz iskolának 500 
kor., a dobsinainak 400 kor , a jolsvainak 1200 kor , a 
ratkóinak 800 kot. államsegélyt, a rimaszombati iparos 
segédtk továbbképző tanfolyam részére pedig 450 kor. 
államsegélyt utalványozott

A „Három Rózsa“ épület bonfá-ához immár 
hozzáfogtak s í hó 16 an bevonult a kömiveslegények és 
masok serege az épületbe, a csákányok megkezdték 
munka,u\at, s r»*m* lhe ő, hogy rövid idő alatt megvál
tozik az ócska Rózsa képe s egy modern csinos szálló 
épületének körvonalai bontakoznak ki a szemlélő előtt.

Vérei mArosiuii ünnepély Lubény község
ben f. hó 15 ikén a Weisz fele vendéglőben találkozott 
több magnezit gyári horvát bányász a falu ló é t  ün
neplő polgáraival. Ivaskőiben annyira összeszólalkoztak 
a mulató elemek hogy Mihó esik Marton községbeli la
kos ha-ba szúrta ]*r)nts Marko nevű horvát munkást, aki 
4 gyermek atyja. Ugyanakkor a horvát munkások egyike 
Sztoszjar Jmos belényi lakos oldaliba mártotta a kését. 
A késelóket a megjelent csendőrök vették oltalmukba. 
Prpitset f hó 17-én beszállították halálos sérüléseivel a 
helybeli kórházba, hol másnap meghalt A bíróság a 
nyomozást elrendelte, s a hullat f. hó 20 án az orvosok 
íelbonezolták.

A gyermekvédő liga m egalakítása Tor
naiján Az egész ciszag területere kiterjedő azou ne
mes czélu mozgalom, mely az arva és elhagyott gyer
mekek segélyezését és teiüeveltete.>et tűzte ki programm
jaul. Tornaiján is élénk visszhangja talált Ugyanis a 
nagy nemzeti ünnep napján, f évi márczius hó 15-én 
aiikult meg Tornaiján egy kettős ad hoc bizottság, a 
mely az április hó 2. és 3 napján megtartandó országos 
gyermeknapokon tervbe vett gyűjtés szervezését tűzte ki 
ft-lhdatául s a mely b zottság a kitűzött őzéi érdekében 
megkezdett működését a jövőre is kilátásba helyezie. A 
kettős b:z-it >ag egy hö.gy és egy férfi bizottság bel all. A 
hölgybizottság elnökivé a Tornaijai Kaszinó helyiségében 
megtartott alakuló gyűlésen meztelent nagy>zamu hölgy 
es félti résztvevők özv Tornallyay Dezsőné úrasszonyt, 
jegyzőjévé K ulinyi Zolláo szolgabirót; a fn libizottság 
elnökévé: a mozgalom kezdeményezőjét és vezetőjét, 
lítvtssy  Betalan földbirtokod, társelnökévé: Szentmiklóssy 
B-da íő>zolgabirót és Csabay Fái esperest, jegyzőivé: 
Holdblatt Géza dr. körorvost és Fac&inay István köz
ségi jegyzőt választottak rmg A lelkesedéssel megindult 
mozgalom biztató s,körrel kecsegteti a kettős bizottság 
működésének eredményes voltat.

Itt vannak a szalonkák. A rósz időjárás 
folytán későbbén mint rendesen vegre valahara megér
keztek a bosszú csörüek. Az első két szalonkát ifj. 'Szun- 
ta<jh L )ltaii feledi szolgabiró hozta aggatekra a gesztetei 
vagásterüieten Tegnap este mar városunk határában is 
hallottunk egy pár pu>ka szót, s ezzel megkezdődött a 
szalunkat.utas vadászaink nagy örömére.

Öngyilkos ssabósegéd Szomorú befejezést 
nyert f. hó 16 lkán este egy jobb sorsra méltó fiatal 
ember élete. Jénei Gyula 25 éves katonaviselt szabolegeny. 
kit az iparában kiváló Ügyességéért, szorgalmáért és jó 
modoráért gazdaia Tomay Alajos is megbecsült, s tarsai 
szerették, f ho 16 ikaii este forgópisztolylyal halántékon 
lőtte magát s szörnyet halt. A legény szerelmes volt 
egy fiatal leányba, s teltét a leány szülei lakása mellett 
az udvaron követte el Hogy mi volt tettének oka. azt 
senki sem tudja, mert levelet n\ m hagy ott hátra F. hó 
18 án temették a kórház halottas házából nagy részvét 
mellett

Halálos szerencsétlenség II-Ipán f. hó 13 án
a herczegi uiadalmi erdóteu szálfák döntésével voltak 
elfoglalva a munkások, s egy nagy fa döntés közben 
Mikolai Károly 35 éves munkás jobb aNzárára esett. 
úiy, hogv csontját darabokra törte s az egész lábat ősz- 
szeronc-olta A szerencsétlen embert t. hó 18 án a hely
beli kórházba szállították, hol a lábát amputálták azon 
bau a nagy fői* ú térvesztés következtében az ember f. 
hó 20 án meghalt.

Nyomodat Több esetben fordult elő, hogy vá
rosházunkon a hiv.ValoR fiókokat feltörtek és pénzeket 
emeltek el Most «arról értesülünk, hogy egy fővárosi 
detektív időzött itt a tettes kinyomozása czéljából. Jols- 
van a közel múltban szintén egy detektív nyomozott, 
hogy a gyakori tüzesetek okozóit kikutassa.

Véletlen lövés Kiér mezon f. hó 17-én ifj Bencso 
Mihály 17 éves fiatal fiú revolverével babrált, .annak zá
rát balkezével tanulmányozta oly szerencsétlenül, hogy 
a fegyver elsült s jobb alkarjába hatolt a golyó. Kór
házba szállították.

Balesett a gyárban A helybeli konzervgyár
ban f. ho 17 én reggel súlyos baleset történt A villamos 
osztályon a kereket tisztította Szlatvinszky József fiatal 
segéd oly vigyazatlanul. hogy kezét a kerek odakapta, s 
jobb keze mutatóujját elszakította.

A gasdák nem ülnek fel. Az irigy konkur 
reuezia ug)latszik semmitől sem riad vis-za, csakhogy 
elhitesse a gazdákkal, miutlia a nem impregnált répa
mag ep oly jó és kimagasló értékű volna, mint a Mauthner 
Ödön udvari magkereskedő által kizárólagosan forgalma
zott impregnált répamag. Természetesen ez hiaba való 
erőlködés, hiszen azon gizdákat. kik már impregnált 
répamagot vetettek, se fel nem ültetik, se attól többé 
el nem tántorítják: l é v é n  e g y e d ü l  h i v a t o t t a k  
arra, hogy véleményt formaijaink. mert o vélemé
nyek rendkívül kedvezőek, a kookurrenczia elég vak és 
v&ktneró, hogy magát tolja fel bírónak, mintha bizony 
a delikvens ítélkezhetne a bíró fölött! Valóban a legfőbb 
ideje, hogy a konkurrenczia ily féktelen elfajulása ellen 
a földmivelési miniszter a legsürgősebben gondoskodjék 
a tisztességtelen versenyről szóló törvény megalkotásával.

Tartalékosaink figyelmébe. A Losouczon 
állomásozó 25-ik gyalogezrednél a tartalékosok és pót- 
tartalékosok ez idei tavaszi gyakorlatait április, május és 
június hóban fogják megtartatni. E i pedig a tartalékoso
két május 18—30 ig, a póttartalékosokét pedig márczius 
28 án, április 9 én és juuius 1—13 ig.

Verekedő muzsikusok A Serke és Smouyi 
között vezető országúton f. hó 18 áu Danyi Géza és Oláh 
Iguácz zeuészek együtt meuUk s bizonyára sok volt 
az itókából bennök, összevesztek, s Oláh a czimboráját 
Danyi Gézát úgy elverte, hogy az összeesett az utón. 
Mire magához tért 10 korona tartalommal péuitárczája 
is eltűnt. A sérültet a kórházba szállították.

Sorosás. Nagy az élénkség városunkban a múlt 
hét óta, folyik a sorozás, s a korcsmarosok jó időket 
élnék, mert a sok vidéki nép csa; úgy özönlik be a vá
rosba, s a legények, kik a sorozó bizottság elől kikerül
nek — egyik örömében, másik bánatában - -  legelső 
megállóhelyül a korcsmát keresi fel s menten leissza ma
gát. Az»án a duluj orditozás közben halad végig a va
roson. Múlt héten befejezést nyert a rimaszombati járás, 
s e héten a nmaszécsi járás hadkötelesei állottak a so
rozó bizottság előtt, melynek katonai tagjai a következők: 
Fischer Oszkár alezredes, IJauser Saudor őrnagy, dr. 
6chunger József és dr. Popu Flavius ezredorvosok, Gat- 
tarinyer Karoly főhadnagy, Braun József hadnagy. Pol
gári részről elnök volt eddig Lukács Gdia varmegyei 
főjegyző, orvos dr. Meská Miklós vármegyei tiszti főor
vos. A rimaszombati járás állítási eredménye ez volt: 
680 állítás kötelezett közül törvénytelenül távol maradt 
2W. Állíttatott 480 ember. Basoroztatott ujoncz: 116, 
póttartalékos 29 összesen 145 (30° 0) visszahelyeztetett 
225, fegyverkepteleuuek minősíttetett 101, töröltetett 4 
nyomorék, kórházba utasittatott betegség megállapítása* 
végett: 5. A rima-zécM járás eredményére nézve csupán 
annyit tudunk, hogy 121 ujoncz és 22 póttartalékos lett 
besorozva

Halálon végű csivódás. Gócson folyó hó 
13 án Palaczko György és Szklenár József összeszólal
koztak, s annyira mentek a czivakodásbau, hogy Pa
laczko nekiesett Szklcnárnak és ezt fejbeverte, állkapcsát 
ös>zelörte, úgy hogy Szklenár néhány óra múlva meg. 
halt Folyó hó 17-én teíbonczolták a hullát dr. Zehertj 
Istvau és dr. Adriányi Janos orvosok az Aranyossy 
Béla iárásbiró és Pcnyigey Lijos kir. ügyész jelenlété

iben. Palaczkót, ki hir szerint emberölésért néhány év 
előtt Munkácson ült fogságban, letartóztatták.

U j egylet A Meleghegyen alakult „Magyar 
olvasókör“ f évi márczius ho 15 én tartotta meg tancz- 
mulatsággal egybekötött megnyitó ünnepélyét. Az ünue- 
H y  d. u. 1 *3 órakor kezdődött; az ünnepélyt Mathei- 
desz Samuel ev. tanító, az olvasókör elnöke szép és meg- 
ható beszéddel nyitotta meg, azután ifj. István Fal 
Petőfinek a „Talpra magyar“ — Kovács Sándor az ol
vasókör jegyzője Petőfinek a „Nemzethez“ — és ifj. 
A aduk Jauos Dura Mátéuak a „Hazaért“ ez költeményét 
szavaltak, s közben az ifjúság hazafias dalokat énekelt. 
A tauczmulatsag a kedvezőtlen idő daczára is fényeseu 
sikerült; összes bevétel volt 81 kor., kiadas 43 kor 22 
fii., tiszta maradvauy, mely a kör alap javára tordittatik : 
37 kor. 78 fill.

A bánrévei vaeuti katasstrófa Mint Kas
sáról jelenük, a kassai kir. ítélőtábla uüntetótanacsa folyó 
bó 10 én foglalkozott a múlt év február 7 éu Bin ró ve 
állomáson történt vasúti szerencsétlenséggel, mely több 
utas sérülésével és jelentékeny vagyon pusztulásával járt. 
A rimaszombati törvényszék Bánkcvi Béla felvigyázót. 
Tóth B4a kocsivezetőt és Jancsó János váltóőrt vonta 
felelősségre kötelességük elmulasztása miatt, kik ugyanis 
a szerencsétlenség okozói voltak. Az első Ítélet felebbe- 
zés folytan a kassai kir itálötábla elé került. A tábla 
mindhárom vádlottat 100 -100 koroua pénzbüntetéssel 
sújtotta, míg a mellékbüntetést, a hivatalvesztést elejtette. 
A három vádlott egy évi felfüggesztés után most vissza
nyeri hivatalát.

Kiadó lakás.
Egy kisebb három szobás lakás (Losonczy utcza 13 
í.zbiu alatt) a hozzá tartozó kouyba, kamara és más 
tneilékhólyiséi;ekkel együtt íolyo év m ájai 1-től 
bérbe kiadó. Értekezhetni az ugyanott lakó tu 

lajduuos: ösv. Stelkovioh iitvánnóval.

IH o m e o p a t a  o r v o s . I
Sok, a homeop>ta gyógyitásmódban bízó beteg- I  
n*k teljesül az óhaja e vidéken, mivel a keresett ■ D B sárospataki homeopota orvos: fl □ I

Dr. Katona Mihály, I
betegeinek tért re, Miskolczon Verbőczy-utcza 4 ik I  
szám alatt remid minden hétfőn a hozzáfordulóknak I

Uj szabó-üzlet.
Tisztelettel hozom a nagyérdemű közönség 

tudomására, hogy több évi távoliét után és Buda
pest legelső szabómühelyeiben szerzett ismeretek
kel gazdagodva Rimaszombatba — szülőváro
somba — visszaérkeztem és itt egy

angol uriszabó műhelyt
nyitottam és azt a saját nevem alatt (K o h a r y -  
u t c z a  21 . s z .)  önállóan fogom vezetni.

Készítek a mai kornak megfelelően minden
féle divatos Ktozai-, szalon-, sport- és d is z -  
öltönyöket, valamint divatos női felö ltő
ket is.

Elvállalok a szabóság szakmájába vágó min
denféle különleges munkát is; a legdrágább öl
tönytől a legolcsóbbig Ízlésesen és divatszeriileg 
kiállítva.

Kérem ennélfogva a nagyérdemű közönsé
get. szíveskedjék adandó alkalommal szolgáiat- 
készsógt'met igénybe venni; — biztosítom mun
kám szolid, kifogástalan és divatos kiviteléről, 
valamint azok mérsékelt árairól.

A n. é közönség pártfogását kérve vagyok 
teljes tisztelettel:

Rimaszombat, 1908 márczius 20.
SIMON LÁSZLÓ,

angol uriszabó.
A j  á n l k o z á s .
B Alulírott tisztelettel hozom Rimaszombat 
varos és vidéke n. ó. közönségének tudomá
sára, miszerint a B

k ő m ű v e s  i p a r
önálló gyakorlására még a múlt évben jogot 
szereztem, melynek alapján ajánlkozom házak 
javítására, átalakítására, festésére, továbbá be- 
tonirozást és egyéb a kőműves ipar keretébe 
tartozó minden munkának pontos, kifogásta
lan és gyors elkészítésére a legmérsékeltebb 
árak mellett. H
fl A n. é. közönség szives pártfogását 
kérve, vagyok teljes tisztelettel fl

Rimaszombat, 1908. február hó.

Czakó István,
ö—* kőműves iparos.

Lakás : Losonczi utaza 61. azám alatt.
v 4. V 1 V,
. '* * ... *.r f I*.

30U —o08. sz. — A rozsnyói járás íöszolgabirájától.

Pályázat körorvosi állásra.
Gömör- és Kishontvárraegya rozsayói járásában 

Csetnok székhelyijei Kisgencs. Sebespatak, Rekenyeuj- 
talu Kuntapolcza, Gacsalk. Hamosfalva, Martonháza, Rozs- 
Iáivá, Nagyszabos, Szab idős. Berdárka, Annafalva, M ir- 
kuska, Kisszabos, Geezelfalva, Restér és Pétermány köz
ségekből rendszeresített körorvosi állásra az 1886. évi 
XXII t. ez. 82. § ,  illetve az 1876. évi XIV. t. ez. 144. 
§ a alapján pályázatot hirdetek.

A körorvos javadalmazása a íolyo évi márczius hó 
27 én tartandó vármegyei közgyűlés jóváhagyó határo
zatának fentartásával évi 2000 korona törzstizetes, 6ü0 
ko . utiátalany és 300 kor. lakpénzben állapíttatott meg.

A körorvosi látogatási dijakra nézve valamennyi 
község részérói a következő egyezségi ajánlat tétetett:

A körorvos székhelyén az orvos lakásán való ren
delésért 50 fillér, a tiavoukint 1 szer mindeu községben 
teendő hivatalos látogatás alkalmával a községházán te
endő rendelésért 50 fillér, a beteg lakásán helyben vagy 
hivatalos látogatáskor a községekben 1 korona, külöu 
meghívásnál a fél által természetben adandó vagy meg
térítendő megfelelő fuvaron kívül nappal 2 kor.^ éjjel 4 
kor. díjazás illeti meg a körorvost.

A megállapított utiátalányból fedezni tartozik a 
kórorvos a hivatalos látogatások, himlőoltási és járvá
nyok esetéu szükséges rendkívüli hivatalos látogatások
hoz szükséges fuvarköltségeit.

A megválasztandó körorvos a községektől kiszol
gáltatandó javadalmazáson kívül a „Concordia“ vasgyár 
és bányatársulattól évi 200 korona tiszteletdiiat élvez.

A körorvos választása az 1886 évi XXII. t.-cz. 
83 § értelmében Caetneken a köaaégh&sánAl 
folyó 1908 övi április hó 6 -án d. e. 10 óra
kor megtartandó közgyűlésen fog megejtetui.

Felhívom a pályázni szándékozókat, hogy az 1876 
évi XIV. t.-cz. 143. § ában előirt minősítésüket, valamint 
eddigi alkalmazásukat és illetőségüket igazoló eredeti 
okmányaikkal felszerelt pályázati kérvényeiket hivata
lomhoz folyó óvi áprilii hó 1-ig nyújtsák be.

Rozsnyó, 1908. évi márczius 5-én.
Nagy Elemér, főszolgabíró.



Építők és vállalkozók szives figyelme
Van szerencséin a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy a jelenlegi Háron 

szállodát teljesen leromboltatom s ez épület különböző anyagait, nevezetesen: a héjám 
vas elővédő, az első és hátsó kapuk, az épületen lévő összes ajtók, ablakok és spaletták 
termekben és éttermekben lévő legfinomabb és legelőkelőbb gyárakban előállított
Alaidingor s külön fele vaskályhák, az udvart köriilövező emeleti sínezettel, vasrácsozattal!_/ */ '

folyosó egészben vagy részenkint. az összes bádog csatornák és minden a lerombolás 
előálló és az uj építkezéshez fölösleges anyagokat igen jutányos árban eladom.

Eladó még a díszteremben lévő 3 nagy csillár, mely igen alkalmas templomok vai 
termek részére. Kiváló tisztelettel:

GOM OKI ED E
s.’á llcd a tu la jd o n o a  R im a szo m b a t

Kiadó lakás. 1-1 Hirdetmény.
E/y kisebb, bárom srobas lakán (Szijjártó-u. 
8-ik szám alatt) a hozzá tartozó konyha, kamara, 
vetem *nves kertelek* és más mellékhelyiségekkel 
együtt folyó évi májú« 1-töi b.rbe kiadó. E^etlesr 
örök áron *' «dó — Értekezni lehet : Roxin& y 
G* e r g y n é  tulajdonossal. Losoi ezi-uteza 48 sz. a

Gömömegyei nép- és ipar-

j A Tornaijai Takarókpénvtár közhírré teszi, 
hogy 1908. évi április bó l-»ö napjától a bo
télek után az alábbi kimutatás szerint tizet, a kölcfcöuök 
után pedig szed kamatot.

I. B e t é t e k n é l  :
1. ideiglenes hetetek után tekintet uélkül a betét össze

gére ......................................................... 3"
2 Állandó betétek után :

a) 20000 k o r o n á ig ...................................... 4°/0
b) 20000 koronán fölül . . . .  4 1 0 0

/ o

bank 1908-ik évi április eb éji től a kamatlábat 
Állandó betétek után . . . .
Nem állandó betétek után . . . 4  va-ra
Ideiglenes betétek után . . , 0

leszállítja.
Rimaszombat, 1908. márczius 18 án

az I g a z g a t ó s á g 1

4 ,/A*ra
' l \  V r aó ix 0-ra

Fajtiszta, fehér orpingion
tyúktojás darabja . . . .  30 fillérért,
egv éves kakas darabja . ti koronáért 
kapható S á rK á n y  K á r o ly n é n á l  C se t-  

n e k e n  (tjömörmegye) 2—a

K ertész,
ki egy nagyobb konyhakert kezelésére kelló gya 
korlottsiytral bír es nős. azonnal alkalmazást ta 
Iá! — Bővebb felvilágosítás nyerhető R;mászom 
hatban M olnár B á lin t  vármegyei kapuból.

B irtokbérlet.
# Aluiirott igazgatóság haszonbérbe adja a 

göm örm eg-yei b a lo g v á r i h itb iz o 
m ányi are dalom hoz tartozó s K ína 
szécs vasúti állomás közelében fekvő

rimaszécsi gazdaságot
mintegy 4 8 0 0  m agyar  hold k ite r je 
désben egy bér e’ kneteb^n a f o ly é  é v i  
október hó e lse jé tő l k ezd őd ő  t iz e n 
k ét eg y m á su tá n  k ö v etk ező  éT re.

A bérletre vonatkozó szerződés a her- 
czegi fóintézőségnél Rimasz^csen megte
kinthető. 6

A já n la to k  — szóbeli vagy iiásbeli 
megelőző tárgyalások kizárásával — fo lyó  
évi á p r ilis  hó h ú sza d ik á ig  b ezá ró 
la g  a lu iiro tt igrazjfetÓ8ághoz k é 
retnek , b rb adó azonban fenntartja ma 
gái ak azon jogot, hogy a beérkezett aján- 
■atok között — tekintet nélkül a felajánlott 
haszonbérie — szabadon választhat l,t-rbe- 

' H :as Pe<*!íí csak megfej ló ajánlat esetén 
joh. t létre. Közvet tők k.záratnak és nem 
dijaztatnak A bérbeadandó ingatlanok csak 
az alulírott igazgató.-ág által kívánatra ki

IAIIitott megtek.ntési engedélyijei tekinthe
tők m^g

I
 Föloi) Szasz-Colmrg-Gothai bérezés D Feusege

Gazdasági Igazgatósága

P u z ta v a o s  (F e s tm é n y e )
1 (Utánnyomás nem díjazta! ik )

II. K ö l c s ö n ö k n é l :
1. \ altoknál: a) 2000 koronáig

b) 2000 koronától 5000 koronáig
c) 5000 koronától 10.000 koronáig
d) 10 000 koronán felül

Nyílt hiteleknél: tekintet nélkül a kölcsön
összeg: nagyságára ......................................

Jelzálog kölcsönöknél: a) 0(H) koronáig
b) 600 koronán felül 

Tornaija, 11*08. márczius hó 18.

2

8

8°/o 71 o ■2 0
7°;1 0
6V 0 u 2/0

6 1 0 u 2 070/1 0
o 1 0u l'l 0

A Tornaijai Takaróbpénctár 
i g a z g a t ó s á g a

i

. 1

p t t t f H

9 B 8 B H 9 INŐIV is s z a té r v e  fő v á r o s i é s  k ü lfö ld i 
b e v á sá r lá sa im r ó l, m á rcz iu s 1 4 -én

K A L A P
üzletet nyitottam -■■■

Rima zombatbaa, Kossuth-u. 23.
(H o lló s y - fé le  b ú tor  rak tár m e lle t t .)

A főváros és küllőid legelőkelőbb 
divatlermeibeo hosszabb ideig tartó 
tanulmányaim és tapasztalatom re
mélnem engedi, hogy az, ki szük
ségletét nalam szerzi be,

minden igénye kielégítve lesz,
mert legtöbb törekvésem ház a 
szolid liisiolgáláa és hogy

a l e g ú ja b b ,  l e g e l e g á n s a b b  női  k a l a p o k
állandóan dú-> választékban rastarou
legyenek.• •

Üzletemül a szives közönség 
jóindulatába ajánlva, vagyok teljes

tisztelettel:
Ö iv HRECSKA L4SZLÓNÉ

■  ■ ■ H l

k k k k k k k k

K iadó lakás.
A Losonozi-utcza 45. az alatti 

ház emeleti iCszó, melyhez t) szoba, konyha, 
kamra, mellékhelyiségekkel, továbbá fatartó.* 
sertésól és konyhakert tartozik május 1-től 
kezdődőit«? hérhp kiadó. — Értekezni lehet 
Zavads/.ky Ede tulajdonossal.

Hirdetmény.
f> 13 sz — Alulirc.lt bírósági végrehajtó az las l .  

óvj LX t.-cz 102. érMtnébsa hzcliihI közhírré
hogy a rimaszombati kir törvényszéknek 1907 évi 7049 
számú végzése következtében Nagy József ügyvéd által 
képviselt, idsli. Tóth B-nedek javára. K o g au th  J ó z a e f  
elleu 088 kor. s iír erejéig 1907. évi uov. hó 2l-ón 
fogauat.ositotr kielégítési végrohajtas utján le- és telill- 
foglalt és 2080 koronára becsült következő ingóságok, 
u m.: sanu. szalmák, szekerek kocsik, ekek. boroiuk 
kukoricás lóh re és gabonatisztitó nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a riniaszécsi kir jára- bíróság 1907 
évi V. 398/3 szánni végzése folytán 088 kor. tókekö 
vetélés, ennek 1907 évi október hó 1 napjától járó 6" , 
kamatai. 13°-0 váltódíj és eddig összesen 110 kor 8ö 
lillérbea biróilag már megállapitott, költségek erej-ig 
Csi-.nen alperesnél leendő megtartására 1908. évi már 
c s iu g  hó 3 l-ik  napjának délelőtti 10 -órája hátát• 
időül kitílzetik és abhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg. hogy az érintett ingó
ságok az 1881, évi LX. törvényczikk 107. és 108. 
§§-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
igelőnek, szükség esetén hecs.íron alul is elfognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le-és felülfoglaltatták es azokra kie|é2 iési jogot nyertek 
volua, ezen árverés az 1*81. évi LX t-ez 120. §a  
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt R ma-zées. 1908. márczius 10.
K o v ó c *  G é t a .  kir bír. végiehaitó.

Hirdetmény.
103 sz. — Alulirt bírósági végrehajtó az 188i 

évi LX. t.-cz. 102 § a értelmiben ezernél közhírré te*zi, 
hogy a rimaszécsi kir. járásbíróság UH)7. évi $p. 475 2. 
számú végzése következtében it• <ir ln*7.titóri*z Endre 
ügyvéd alul képviselt öav. V o j t k o  J a n o a n ó  lavara 
Z ib r i a  J á n o s  ell-m 600 kor. s. jár. erejéig 1008 évi 
február hó 13 án foganatosított kielégítői végrehajt*« 
utján ló és íelülloglalt és 300 korona becsült következő 
ingóságok, u. m : pej heréit hácnos ló, üsző, tinó nyil
vános árverésen ela latnak.

Mely árverésnek a rimaszécsi kir járásbíróság 1908. 
évi \ 67;2 számú végzése folytán 600 kor. tőkeköve
telés, ennek 1906. évi jan hó 6 napjától iáró 8Ü „ ka
matai. 1 váltódij és eddig összesen 110 koronában 
biróilag mar megáll; pitott költségek er ej dg Czakóban 
alperesnél leendő megtartására 1 9 0 8 .  é v i  April  4 - i k  
n a p j á n a k  d e. 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssé I hivatnak 
meg. hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t-cz. 
107 és 108. §§ ai értelmében készpénzfizetés mellett a 
leg öbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el
fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat máöOk 
is le és felülfoglaltattak és azokra kielégítési jogot nyer
tek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 12U § 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Rim&szécs 1908. évi márczius hó 14 én.
K o v á d  G óca,  kir. hir. végrehajtó.

Valódi friss juhturó már kapható: 
Sturman Pál czégnél

Muráuyhoaaxurót, u. p Murányalja.
hgJ  l«lKr- posta bődön bárhova küldve:

franko 6 korona.
Poiiliis cs íyors kisinlialas kis es iá i?  m em íiseilieii!

Rimasíombat, 1W8. N jom .tott R Á B E L Y  M I K L Ó S  Ii4nyvojomd4jál)»ü.




